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20 kr. AUTONÓMIA
Előfizetési pénzek
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gyak a szerkesztőséghez (I.akatoa 
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Bérmentetlen levelek
el nem fogadtatnak.

Előfizetési felhívás
az

AUTONÓMIA
1369. évi Julius—szept, oktob.—deczemberi fo­

lyamára.
Nem szükség hosszabb fejtegetésekkel for­

dulnunk t. előfizetőinkhez, illetőleg a haza sza­
badelvű katolikusaihoz lapunk további párto­
lása érdekében.

Az irány, az elvek, melyek az Európaszerte 
terjedező nemesen szabadelvű kath. értelmiség 
irányzatát és elveit képviselik, ma közelebb ál­
lanak a valósulás pontjához e hazában, a közvé­
leményben mindinkább nyilatkozó rokona zenv 
és csatlakozás által.

A katli. autonómia, ma a magyar társada­
lom, legnagyobb és legfontosabb kérdése, s en­
nek korszerű, a józan haladás és szabadság ér­
dekeit kielégítő megoldása,minden lelke» hazafi­
nak. munkás részvétét követeli.

Lapunk szabadelvű és mégis híven katholi- 
kus iránya e czélra tör, nehézségektől, félreérté­
sektől vissza nem rettenő határozottsággal' 
előbbi állandó működéséhez következetesen.

Győzelmünk annnál biztosabb, minthogy 
szerény törekvésünk a közérzület nyilatkozatá­
nak hű tolmácsa, s alapját a közvélemény egysé- 
dében bírja.

Programmunk a-, marad, a mely volt.
S midőn a küszöbön álló autonomikus fejlő­

dés és alakulások hü támaszát és közlönyné 
Ígérjük, fölöslegesnek tartjuk a további laját- 
gatást.

Lapunk ára :
jul.—szept. bezárólag . . 5 frt.
jul.—decz.............................. 10 „

Szegényebb sorsú káplánoknak és plébáno­
soknak az eddigi kedvezményt ezután is érvény­
ben tartjuk.

Pest, jun. 14. 1869.
A szerkesztőség.

ntcza 7 sz.

A fővárosi hatholikusok általi.junius 
hó 20-án megtartott értekezlet le­

folyása.
Pest, jun. 21.

A múlt vasárnap tartott kath. képviselők gyűlése 
azon határozatot hozta, hogy egy szabadelvű és függet­
len kath. lap felöli gondoskodás tárgyában egy nem csu­
pán országgyűlési képviselőkből, hanem más kath. fér­
fiakból is álló újabb értekezlet hivassók össze.

Ezen értekezlet ma tartatott meg, a megyeház kis 
termében.

A pesti társas körök minden osztályát láttuk kép­
viselve. Ügyvédek, orvosok, kereskedők, iparosok, tiszt­
viselők, s a fiatalság szép számmal gyülekezett össze. A 
kis terem megtelt közönséggel.

Szilágyi Virgil szót emels elnökválasztásra hivja 
fel a jelenlevőket, és Horváth Döme orszgy. képvise 
löt ajánlja, ki illyenül, Heffmann Pál képv. pedig jegy­
zőül közfelkiáltással elválasztatott ; mire elnök elfog­
lalván székét, az értekezletet mint indítványozó

Hoffmann Pál orszgy. képv. és egyetemi tanár 
következő beszéddel nyitá meg:

Tisztelt gyülekezet! Jelen összejövetelünk czílja, 
igen tüzetesen meghatározza azon feladatot, melynek 
következtében szerencsém van a t. gyülekezetei üdvö­
zölni. T. i. a kath. autón, ügyét előmozdító, s a szabadéi 
vü kath. hitsorsosok elveit képviselő lapnak megállapí­
tása. Mikor valamely czél oly tisztán áll előttünk, s me­
lyet oly kívánatosnak tartunk, mit létesíteni akarunk, 
agy hiszem nem lesz szükségünk hoszszasabb tárgyalás­
ba ereszkednünk, hanem úgy vélem, a kitűzött feladatot 
igen könnyen meg fogjuk oldani. Mindamellett nem mel­
lőzhetem, hogy legalább azon fő irányt, azon fő eszmét 
kifejezzem, a melyet az általunk szándékolt és létreho­
zandó lapban akarunk kifejezni, és a miért azon lapot lé­
tesíteni akarjuk. Én bátor vagyok e tárgyban röviden ki­
jelelni azon eszmét, mely e tekintetben irányadó. Hogy 
ez eszmét egész határozottsággal kijelelhessük, szüksé­
ges a m»gindult autonomikus mozgalomnak okát szem- 
ügyre venni. Nézetem szerint az autón, mozgalom két ok 
által idéztetett elő.

Az egyik ok az 1848. törvények által behozott teljes 
vallás egyenlőségben rejlik, melynek folyománya, hogy a 
kath. vallás többé nem veheti igénybe azon kiváltságos 
állást, melyet az „állam“ nevezet fejez ki. Ezen körül- 
meny a kath. egyházat azon kényszerűségbe hozta, fon 
tolóra venni, mennyiben látja magát és sajat érdekeit 
kellőleg megóva az állami befolyás ellenében. A meddig 
Magyar állam magát legalább túlnyomó mértékben ki­
váltságosnak tartotta, a kath. egyház egész megnyugvás­
sal engedheté át az államnak azon jogokat,melyeket szá 
adokon át gyakorolt. Nem kellett tartania, hogy az

állam és egyház körében oly hatás fog gyakoroltatni, 
mely az egyház érdekeinek meg nem felel. Ez az egyik 
ok indított az autonómia eszméjének megpeditésére, a 
mely ez irányban annyit jelent, hogy lehetőleg akarjuk 
a kath. egyházat az állam illetéktelen befolyásától meg­
óvni. De ez csak az egyik ok.

A másik ok, a mely még hatalmasabb, abban fek­
szik, miszerint a kath. egyház ügyeinek egy igen jelen­
tékeny része nincs, sőt régóta nem volt azon állapotban, 
melyben lennie kellene, és hogy a kath. egyház körében 
vannak számos oly ügyek, melyeknek czélszerü rende­
zése csak akkor várható, ha azok kezelésére, elintézésé­
re közösen hatnak a kath. hírek.

Ezen két eszme, szem előtt tartva, létet adott az 
aut. mozgalomnak, mely jelenleg a létezés stádiumába 
lépett. Már most ezzel szemben mi a mi feladatunk ? A 
mennyire én felfogom és a mi az ón meggyőződésemet il­
leti, a feladat abban áll: a kath. autón, ügyében tanács­
kozni, értekezni, hogy igy oda hathassunk, miként a 
kath. autonómia valóságos autonómia és ne csak látszó­
lagos legyen. Egész nyíltsággal, mint azt az ily fontos 
ügy megkívánja, vesz magának bátorságot ez ügyben 
nyilatkozni. Nincs közöttünk senki, ki az autón, ne 
akarná. Mindnyájan hangoztatjuk e szót, de ép oly két­
ségtelen, hogy különbözők azon álláspontok, melyek ez 
ügy iránt tápláltatnak. Nem akarok sem egyeseket sem 
felekezetet gyanúsítani; ez távol van tőlem. Csupán 
egész tárgyilagossággal jelezni akarom azon különböző 
czélokat, melyek e tekintetben észrevehetők.

Bizonyára lehetnek, nem tudom, ha vannak-e, kik 
a kath. autonómiát, csak köpenyül szeretnék használni, 
mely alatt mindazt, a mi eddig helytelenül fennállott, to­
vábbá is űzni lehetne.

Én nyíltan megvallom, hogy ezen felfogást nem 
osztom; mert az autonómiának más feladata lesz, mint' 
villámhárítóul szolgálni azon veszélyek ellen, melyek az 
egyházat külről fenyegetik. Úgy hiszem, abban mind­
nyájan egyetértünk, hogy autonómiánk által határozott 
alakra fejleszszük azon eszmét, mely Európa más álla­
maiban is elfogadtatott, s melyet e szavakban fejeztek 
ki: szabad egyház a szabad államban. Ez az egyik, mit 
létesítendőnek tartok. Ha a szabad államban az egyház 
függetlenné lesz, csak akkor létesíthető a valóságos 
autonómia, nem pedig ajlátszólagos, a mely e névre sem 
érdemes.

Ha móltoztatnak hitsorsosaim ezen szellemet elfo­
gadni, akkor igen könnyű lehet a kitűzött czélt elérni.

most közeledik először az általunk oly kedvesen üdvö­
zölt autonómia terén, szívesen és nyílt karokkal fogadjuk 
és kell is fogadnunk a közeledőket, ha igazán akarjuk 
az autonómiát, ezen messze kiható és hatalmas tényezőt, 
mely a századokon át köztünk és a derűs közt eltérő ér­
dekek egyesítése által a nemzet szellemi fejlődése és 
művelődésére oly roppant hatást gyakorol.

A bizottság kinevezését én is elfogadom és az aján 
latra óhajtanám, hogy az ország külön vidékei is képvi 
sei ve lennének.

Kovács Lajos. Részemről nem tartom helyén, 
hogy ez alkalommal a mélyreható elvi fejtegetésekbe 
bocsátkozzunk. A kérdés itt egyszerű, mert nincs más­
ról szó, mint a kath. egyház külső dolgairól, a nevelési 
és vagyoni ügyekről, melyek pedig határozottan saecn- 
laris természetűek.

Az egyház belügyeit illetőleg itt semmi újítás nem 
szándékoltatik, mert az autonómia reánk nézve nem uj 
intézmény. A magyar egyház kezdet óta oly szabadal­
makkal birt, milyent egész Európában sehol sem talá­
lunk. Az apostoli király oly jogokkal ruháztatot fel Ró­
ma által, hogy független, szabad volt a magyar egyház 
még magának Rómának olykor szándékolt befolyása el­
lenében is.

A papság tudja, hogy az uj állam levevén kezét az 
egyházról, annak oltalma helyett a hívek oltalmát kell 
keresnie. (Helyes.) De ezen antonomicus eszmék nincse­
nek kellőkép tisztázva, nem általános az azok iránti he­
lyes tájékozottság. Azért főszükség oly lapról gondos­
kodni mindenek előtt is, mely a józan és szabadelvű esz­
méket ez irányban fejleazsze és terjeszsze. Én simplici­
ter a bizottság kineveztetósót óhajtom, hogy az a továb­
bi intézkedést és gondoskodást elvégezze. (Élénk he­
lyeslés.)

Királyi Pál: Osztom azon nézetet, hogy a mé­
lyebb fejtegetésekbe ne bocsátkozzunk. Az ezzméfc tisz­
tázására és terjesztésére szükség van, de azt előidézni 
és eszközölni, épen a czólzott lapnak lesz majd feladata. 
— Csak az ügy gyakorlati részéhez akarok szólani. Pár­
tolom Hoffmann Pál barátom indítványát. De 
Simon Florent azon nézetét nem osztom, hogy az itt 
kinevezendő bizottmány mint állandó jeleztessék. A bi 
zottmánynak szerintem föladata az lenne, hogy gondos­
kodnék a czólzott lap körül szükséges módokról és esz 
közökről , megállapodásáról a gyűlésnek referáljon. 
Csak midőn ez megtörtént, mehet az értekezlet mükö 
dési terén tovább. Hoffmann Pál indítványát, úgy

Miután ugyanis meggyőződése n szerint az a szellem amint az van, kérem elfogadtatni. (Helyes.) 
eredményre csak úgy juthat, ha általános elfogadásra Szilágyi Virgil. Magam sem gondolom, hogy az 
talál. Ezen általános meggyőződés és közvélemény csak autonómia ügyével összefüggő kérdéseket a mai tanács- 
sajtó utján eszközöltethetik.Világosan,leghatározottabban kozmányban hosszasan fejtegetnünk szükséges volna, 
fogunk e nézetnek elterjedést szerezni,ha sikerül egy oly j Az ellen mindamellett nem vagyok, hogy a mint 
közeget felállítani, mely ezen eszmét kifejtse s azt tér- ma már történt és a mi valószínűleg még ezentúl is tör- 
jeszsze. tenni fog, — kijelentessék egy két szóval legalább az,

A feladatnak megfelelőleg bátor leszek a kővetkező hogy tulajdonképen mit értünk a valódi autonómia alatt, 
indítványt előterjeszteni: a jelenlevők kimondják, miste- 'és mi az a nagy horderejű czél, melyet ezen ügyben ezen 
rint szükségesnek látják m inden törvényes eszközök | autonómiai mozgalomban rejleni vélünk, 
által odahatni, hogy a kath. autonómia ügyének kérdése Én részemről meglehetősen tisztában vagyok ezen 
akképen oldassák meg, miszerint az szabadelvű alapo- kérdéssel, és azt gondolom, hogy az antonomicus moz- 
kon, valóságos autonómiává fejlesztessék. Ezen irányban galom ezélja nem más miét a világiak be 
szükségesnek látják, a közvélemény megalakulását a folyását — még pedig kimondom nyíltan és őszin
sajtó utján lehetőleg előmozdítani. Oly organumróli 
gondoskodás végett tehát mely ezen czélra működ­
nék, állandó bizottságot alakit, következő tagokból.. .

Simon Florent: Igen fontos az ügy, melynek tár­
gyában ma tanácskozni összejöttünk. Egy kétezer éves 
intézmény kebelében oly változást akarunk behozni, 
mely okvetlen magával fogja hozni meszszeható gyű 
mölcsót. Minden igazság összefüggésben áll egymással 
mint a lánczszemek; ha egyet kimondunk, nem lehet a 
többi következő igazságok alkalmazását visszatarta­
nunk. Kétségtelen, hogy a kath. autonómiával oly élet­
csira emelkedik érvényre, mely hivatva lesz hazánk tár­
sadalmi és cultural életét magas virágzás elé vezetni. 
Megnyugszom előttem szólónak tett indítványán, óhaj­
tom, hogy comité küldessék ki, mely működésünk körét 
meghatározza. Azonban részemről még a lap körüli fel­
adatát a comitónak még azzal óhajtanám kiegészíteni, 
hogy az mint központi comité állandósitas- 
sók, s egyszersmind odahasson, hogy kívül a vidékeken, 
összehozván a velünk egyetértő elvbarátainkat, fiókbi­
zottságokat szervezzen, mely fiókbizottságok kapcsolat­
ba hozatván a központtal, szükséghez képest értekezle­
teket tartson, s az autonómia ügyében kellő tevékeny­
séget fejleszszen ki. (Helyeslés.)

Sialay Sándor. Tisztelt értekezlet! összejöve­
telünk okát, elő adott képviselő társam indítványát pár­
tolva saját nézpontomból a lapra nézve kívánatosnak 
tartanám, hogy szerkesztése egy, minden párt érdektől 
ment, tekintélyes, független és szabadelvű férfin kezeibe 
tétessék le.

Iránya a mérséklet, instrnetiv szellemben! hatás, a 
laicusoknak a clerushozi közeledését előmozdító, a kath. 
közönség érdekeinek a szabad vall ás a szabad államban! 
elvével mindenben megfelelő lenne.

Nagy kívánat, de egyesült erővel könnyen eszkö 
zölhető, —hisz látjuk a papság, főleg a magas cleros, a 
hierarchia alapján, mily elszigetelten állt ezelőtt tőlünk,

tén — túlnyomó befolyását az egy­
ház világi ügyeinek kezelésében 
biztosítani. (Helyeslés.)

Ez a ezélja az autonómiának. Ezt értem én a va­
lódi autonómia alatt.

Különösen két tárgy az, mi e téren megoldásra 
vár. Egyik — ha jól fogom föl nevelési ügyeink rende­
zése. Másik az alpapság állásának 
javítása és függetlenségének biz 
t o s i t á s a. (Helyeslés.) — Mind a két czél, mind a 
két föladat igen fontos, igen nagy horderővel bir, nem­
csak egyház-kormányzati, hanem még állami tekintet­
ben is.

A nevelésügyet, a mint tudjak, igen sok helyen 
igyekszik az állam magának teljes mértékben megsze­
rezni ; és sokan azon nézetben vannak, miszerint a neve­
lésügy általában nem felekezeti teendő, hanem az állam 
dolga és hogy kizárólag az állam feladata arról gondos 
kodni.

Én nem vitatom most e kérdésnek helyes vagy 
helytelen voltát általánosságban; de a mi viszonyaink 
könt merem állítani, hogy ha ezen térre en­
gedj ük nevelésügyünket egész­
ben átvitetni, ebből a nevelésügy­
re jó formán semmi haszon sem fog 
háramlani.

Nem fog pedig háramlani azért, mert mint a ta­
pasztalás mutatja azon javak jövedelmei, a mely javak 
jövedelmei különösen azon rendeltetéssel bírnak, hogy a 
nevelésügyre forditassanak, most legnagyobb részben 
más gyümölcsléién állami kiadásokra fordittatnak.

íme! ha tekintjük azt, hogy a kath. egyháznak 
Magyarországban csak alapítványi javai pár száz millió jmokról van szó, meg kell 
értéket képviselnek, és ha tekintjük más részről azt,: Ha t. i. reformokhoz akarunk jutni, 
hogy azon gazdag jövedelemből, a mit az állam most hogy az autonomikus törekvés ne zavarokra, 
ezen javadalmakból beszed, minő csekélység fordit- 
tatik sajátkép a nevelési ügyre: könnyen meggy5

ződhetik mindenki, — hogy azon jövedelem nagyobb 
része valódi czéljától az állam által elvonatik.

Ez nézetem szerént nem gondoskodás a nevelés 
fontos ügyéről és annak rendezéséről, mert igazság sze­
rint ama javak jövedelmei csak arra volnának fordítha­
tók, a mire eredeti rendeltetésöknél fogva fordittatniok 
kellene. (Helyeslés.) Ezt azonban máskép elérnünk lebe 
tétlen, mint csak úgy, hogy ha avilágikatholi 
kasok befolyása az egyházi k ü1ü 
gyek kezelésére megszereztetik ós 
biztosittatik.

Ez egészen természetes, mert akkor az államaik 
és az államkormánynak nem lehet semmi féle ürügye 
tovább is azt mondani, hogy ama javak, melyek a kath. 
egyházat vagy szabatosabb kifejezéssel a katholikus 
hitfelekezetet illetik, a kath. egyháznak ki nem ad 
hatók.

Mindaddig még ezen javak kiadása csak azt je 
lentené, hogy a hierarchiának adassanak ki, mindaddig 
az állam azokat ki nem adhatja. De a meiy perezben a 
kathol. világiak lépnek az őket megillető jogok gyakor 
latába az állam ama javak kiadását többé nem akadá 
lyozhatja. És el lehet gondolni minő roppant eredménye 
két lehet a nevelésügy terén kivívnunk és minő mérvben 
fogjak Magyarország kultúrái érdekeit előmozdíthatni, 
ha emez eszközök a kath. világiak rendelkezésére fognak 
átmenni. (Helyeslés.)

Ezzel hanló természetű az alpapság állásának és 
függetlenségének biztosítása is. Nézetem szerint az ál­
lam az egyes egyházak, az egyes hitfeleke/.etek papjai­
nak fizetéséről való gondoskodást által nem veheti. Ez 
ellenkezik azon fogalommal, melyet ahhoz kötünk, hogy 
szabad egyház, szabad államban.

Minden egyháznak magának kell gondoskodnia 
papjaijlelkészei ellátásáról, és én azon nézetben vagyok, 
hogy ha az autonómia léttesittetni fog, igen gyorsan és 
hamar be fog következni azon idő, midőn a kath. vilá­
giak befolyása meg fogja adni az alpapságuak mindazon 
eszközöket, melyek az alpapság hivatásának kellő be­
töltésére megkivántatnak. (Helyeslés.)

Tudom, hogy az autonomikus mozgalomnak két 
igen nevezetes ellensége van. Egyik az ultramonta- 
nismus. Nem szükséges bővebben fejtegetnem mit értek 
ez alatt, mert mindnyájan tudjuk, hogy mi az az ultra 
montanismus.

Én ezen ellenségtől, megvallom, nem igen félek. 
Ha mi az autonómiát szabadelvű 
alapon, a kor kívánalmaihoz képest 
demokraticus alapon kivánjukszer- 
v e z n i, é ■ ha ez a kor szellemének 
megfelelő módon fog történni: a kor­
szellem hathatósan segitend bennünket abban, hogy az 
autonómia szabadelvű alapokon való szervezésének nagy 
czéljához eljuthassunk. (Helyeslés.)

Hanem van egy más ellenség, a melyet megvallom 
én sokkal kártékonyabbnak tartok. És ez: az autonomi- 
kus mozgalom és az ennek körébe eső kérdések iránti 
elfogultság. (Közbeszólás: Részvctlenség 1)Nem 
részvétlenség, hanem, ismétlem, elfogultság.

Ezen ügy, ha azt a maga valóságában tekintjük, 
el kell ismernünk: a szabadságnak és a haladásnak 
ügye. Ezt be nem látni teljes lehetetlen. (Helyeslés.) 
És mégis mit tapasztalunk ? Azt tapasztaljuk, hogy álta­
lában ezen ügy iránt különösen a sajtóban igen kevés 
jó akarat mutatkozik.

Ha a szabadelvű sajtót az ultramontanizmus ellen 
látom küzdeni, ezt helyesl m, ehez magam is egész ló 
lekkel csatlakozni kész vagyok. De hogy a sajtónak 
szabadelvű része az egész mozgalom iránt bizalmatlan 
ságot hint és az egész autonomikus törekvést mintegy 
aláásni törekszik, ezt valóban nehéz érteni. És én a saj 
nálatos tüneményt az ezen Ugybeni járatlanságnak s az 
ebből származó elfogultságnak tulajdonítom.

Ebből azonban egyenes lánczolatbau származik 
feladatunk, hogy követve azon czélt, a melyet kitűztünk : 
a sajtó utján szellemi fegyverekkel oda kell hatnunk, 
hogy a közvélemény teljes tájékozottságot és felvilágo­
sítást nyerjen a fenforgó kérdésekre nézve.Ez pedig arra 
vezet,hogy e részben azon eszközt, melyet II o f f m a nn 
Pált. barátom indítványozott, egy jó organumróli gon­
doskodás czéljából, bizottmánynak megválasztását, elfo­
gadás végett részemről is az értekezlet 
nek figyelmébe ajánljam.

Még csak egy szót. — A kath. egyház kebelében 
másutt más országokban is merültek és merülnek fel 
reform-törekvések; hanem mindig és mindenütt az a baj 
származott a reform törekvésekből, hogy schismára ve­
zettek. Ezt látjuk a legújabb időben Olaszországban, 
látjuk Németországban is.

Mi ennek az oka? Nézetem szerint az, hogy ere 
form-törekvésekben nem vonták meg 
azon demarcationalis vonalat, a mc 
lyet az egyház kebelében, ha refor

tartanunk, 
ha azt akarjuk, 

hanem
üdvös eredményre vezessen: az egyházi ügyek 
dogmatikus részét nem kell érintenünk. Ezt égé-



szén mellőzni igyekezzünk törekvéseinkben (Általános 
élénk helyeslés.) Hanem annál nagyobb erélylyel kell 
törekednünk a reformokra, azaz autonómiára azokban, 
miket a dogmaticus résztől el lehet választani.(Helyeslé8.)

Ha megvonjuk küzdelmeinkben ezen határvonalat: 
meg vagyok győződve, hogy biztosan sikert fog érni ha­
zánkban ezen autonomikus mozgalom. És én reményiem 
is. hogy azon törekvés, a mely most az autonómia köre­
ben mutatkozik, meg fogja tartani ezeutul is azon irányt, 
melyet eddig követett, midőn azon demarcationalis vo­
nal szemmel tartására, melyet emliték gondosan ügyelt, 
Ebben áll a a sikernek legfőbb biztosítéka.

Mint mondám pártolom II offmann barátom 
indítványát. (Helyeslés, éljenzés.).

Szilágyi V. után Bogisieh buda vízivárosi káp­
lán ur szólott. Megdicsérvén, s meglepetett örömét fe­
jezvén ki előtte szóló képviselő urnák remek beszéde 
felett, egy kis helyreigazitást akart csupán tenni, az 
„ultramontanismus** t illetőleg. Az ultramontán szó 
elemzésébe bocsátkozván, eljutott Rómába, s az ott 
székelő szentséges atyára, mint a ki ultra 
montes lakik s mint közös látható feje a kath. egyház 
uak dogmatikailag, vele kell tartania minden igaz ka­
tolikusnak. I Ha tekintetbe vesszük, hogy a nt. káplán 
urnák azon zárkövetkeztetését, hogy tehát igy az itt 
összegyülekezettek mind ultramontánok — közderültség 
és ellenmondás fogadta, okát e jelenségnek épen abban 
kell keresnünk, hogy B o g i s i c h ur elhibázott alapra 
dogmatikai szempontból lépvén az ultramontarismus 
védelmére; holott maga Szilágyi Virgil ur oly 
helyesen és annyi praecisióval különböztette meg a doL 
matikus részeket az egyház világi ügyeitől. Nem a dog­
matikai ultramontanismust jelezte, nevezett szónok, mert 
hisz ilyen nem is létezik, és ha valaki olyant 
értene, az nem jelenthetne sem partot, se u árnya­
latot, sem különös irányt a katholikusok között, 
a mint pedig csak is azt jelenti; — hanem a közös, 
általános egyetemes kath. vallást annak minden hitága­
zatával, tanaival. Dogmatikai ultramontanismus nincs. 
De igen is létezik a társaldalmi ultramontanismus. Vagy 
is egy oly párt a katholikusok között, mely pápább ma­
gánál a pápánál, katholikusabb magánál az egyház­
nál, mások irányában szigoruabb magánál az egyház, 
törvénynél, és szentebbnek látszattató magúknál az an 
gyaloknál. Ily árnyalat tényleg létezik a katholikusok 
között, s ezekről már maga Montalembertis 
őszintén és határozottan nyila tkozott egyik beszédében, 
melynek szövegét magyar fordításban e czim alatt lehet 
olvasni: „Szabad eg ház a szabad államban.“ Ma igy 
érti mindenki az ultramontanismust és nem máskép.Ezen 
ultramontanismus ellentéte a kath. szabad­
éi v U s é g, mely szintén nem dogmatikai, 
hanem egyház társadalmi párta ka­
tholikusok között és oly jogosult, annyira 
növekedő párt, hogy kebelében a kath. világ legelső 
capacitásait, a kath. főpapság legvilágosabb és legtanul- 
tabD tagjait szemléljük. Szerk.)

Horváth Döme : Csak a tárgyhoz kiváu szólani. 
Hagyjuk az ultramontánokat magukra. Nincs köztünk

Lajos, Stoll 
”József.

Károly, Somogyi Ferencz. és H ó-
c z e k

Zoványi neve is hangoztatván, Királyi Pál 
kijelenté, hogy nem mintha a személy ellen Jehetne 
kifogás, hanem épen mivel a lap érdekében a bízott 
mánynak Zoványi úrral leszen alkudozása, mint egyik 
fél, a bizottmánynak tagja nem lehet. (Általános he­
lyeslés.)

Elnök felolvasván a névsort, egyhangúlag elfő 
gadtatott.

Szilágyi Virgil: Miután az értekezlet az általa 
választott bizottságban megnyugszik, kéri a névsort és 
az indítványt, mely egyetemes határozattá emeltetett 
Horváth Mihály püspöknek kézbesittetni.

Elnök elfogadja ezen megbízatást, és ezzel a mai 
gyűlés szétoszlott.

plébános. Jövő számunkban 
■örednrényt 
szűk.

az összes szavazati 
is-közzétesa-

Az országházból.

világosan rendeli és szükséges, hogy a mélt. főrendek ig 
azon tagokat, melyeket ezen bizottságba választani ki 
vannak, tán a jövő kedden megválaszszák, és pedig az 
eddigi mód szerint, két rendes tagot és egy póttagot. 
Egyúttal szükséges a jövő, azaz a keddi ülésben még 
egy választást t. i. a delegatióba való választást esz­
közölni.

Ő mlga a miniszterelnök ur jelentette, miszerint 
Felsége jnl. l ére kívánja ezt egybehívni; szükséges, 
hogy a mlgos főrendek a szokott és legutóbb is gyak r 

j lőtt módon a választást eszközöljék ! méltóztassck a ked. 
di ülésre választási jegyeiket elhozni, kogy a válas/.tá8

Afelsőház június 19 én tartott ülése.
Elnök M a j 1 á t h György országbíró.

A kormány részéről jelen vannak : L ón y a y Meny­
hért, Weuckheim Béla b.

Az ülés kezdődik déli 12 órakor.
Elnök • Van szerencsém megnyitni az ülést. Min­

denekelőtt a múlt ülés jegyzőkönyve fog hitelesítés vé- foganatosíttassák. (Közbeszólások: Hány tagra ?)2Uren­
des tag és 5 póttagra.

Ezek között 2 a horvátországi főrendek közül.
^ Elnök az időközben szabadságért folyamodtak

0“ Elnök: Van észrevétel az imént felolvasott jegy- bosszú névsorát jelenti be, mely az igazoló-bizottság 
zökönvvre nézve? (Senki sem szólal fel.) Miután észre- ságnak adatik ki evidentiában tartás végett, 
vétel nem tetetik, a jegyzőkönyv hitelesítve van. Kérem a méltóságos főrendeket, hogy kedden f. hó

A mai jegyzőkönyv vezetésére Tisza Lajos bihari 22-én megjelenni méltóztassanak, s ba akkorra akár 
főispán urat kérem fel újból. Aszólóknak nevei.gr. a hármas állandó, akár a pénzügyi bizottság jelentésé 

r -- 1 „11.í„„nl „„.,,,(.(.„1 in végett

gett felolvastatok
Tisza Lajos jegyző olvassa az utóbbi ülés jegyző­

latom.

Autonomikus mozgalmak.
Eger,.junius 18.

Miután a lapok az egri egyházmegyei autón vá- — ---- - - " vd elkészül, egyúttal az is érdemleges tárgyalás
lasztásokról egészen részletes, számbeli adatokat köz jTeleky fogja jegyezni. • a L- le­
lőttek: nem lesz érdektelen .ezen adatok teljes voltárai Most a múlt ülésen történt szavazás eredmenve og naputn re 6 ", .

, . . , I..,. • A mai ülésnek több targya nem leven, aztmeg azt is megjegyezni, hogy két kerületnek szamsze-! lubirdettetm.
rint 20 szavazata forma-hiba miatt megsemmisittetett, s Tisza Lajos bihari főispán jegyző: (olvassa a 
e 20 szavazatból 19 Babies Jánosra, egy pedig Ipolyi i szavazás eredményét) Közjogi és törvényho z ási 
Arnoldra esett ; Veridicus. |b i z « U s á g ; Apponyi Gy., gr. 67 szavazatot; Cziráky

* # |J. gr. 67 ; Koorád M. .szász gr. 67; Eötvös D. b. 67 ; Ku-
Tisztelt szerkesztő ur! A Billési (csanádegybáz-:bicza P. 67; Majthényi L. b. ifj. 67; Nádasdy Lipót 

megye) esperesti kerületben is megejtettek a választá-1 gr. 67; Szögyény László 66 ; Bethlen Gábor 66 ;.Lé 
i sok, az autonom, előkészítő gyűlésre. I vay Sándor 66; Maljévácz Péter 66 : Tomcsáu} i Jó

zsef 66; Ujfalussy Miklós 66; lisza Lajos 65; Weuck

felosz

(Ülés vége d. u. három negyed egy órakor)

Kerületünk 11 plébániáin — Kisszentpéter plébá 
i niából, eddig a választás eredménye nem tudatik — 
következő sorban történtek meg a választások :

Billés egyházközségben megválasztattak: Prick 
József, Huszár Imre orsz. gyűlési képviselők, Thöresz 
János Torontálmtgyei aljegyző, Hoffmann János ügyvéd, 
Schwikker és Rill tanítók általános kikiáltás utján.

Bogároson: Eerch József tanító, Marx Antal, te- 
mesmegyei iskola főfelügyelő, báró Lyptay Béla, Ormós 
Zsigmond, Prick József, Röser Miklós kikiáltás utján.

Gottlobon: Prick József, Gróf Bethlen József, Hu 
szár Imre, Rónay János, Töttösy Mihály, Dörner Mihály 
176 szavazattal egyik-egyik.

Vizesdia íiókegyház az anyaegyháztól elkülönzöt- gr. 
ten megválasztotta: Sinkay ügyvédet,, Szilva Ignácz 
billóti uradalmi jószág igazgatót, Aczél Pétert, Ormos 
Zsigmondot, Nedeczky Istvánt, Hertelendy. Józsefet 28 
szavazat többséggel.

Gyertyámoson megválasztattak: Aczél Péter, b. 
Liptay Béla, Rónay Mór, Rözer Miklós, Janicsár! Sándor,
Gál Ferencz 35 szavazattal.

Perjámos és Hauiikfalva kétauyaegyház,de ugyan- 
agy községben : Prick, Schwikker, Rill, Huszár Imre, 
Környei János, Grün János 30—30 szavazattal.

Kis-Jécsán : Prick 58, Huszár 56, Röser 57, Návay 
Tamás 56, Cvldy István 56, Hoffmann János 56, b. Eöt­
vös József 2, Andrássy Gyula gróf 2, Deák Perenez 2, b. 
Lyptay Béla 2, Benedek Sándor 1 szavazattal.

beadott 68

11. §• A 
népiskola

beim László 64.
A pénzügyi bizottság tagjaira 

szavazat : Sennyey Pál kapott 67, Gerliczy Bódog 67,
Károlyi Gy. gr. 66, Radváuszky A. 66, Szapáry A. gr.
66, Teleky S. 96, Bogovics izágráhi főispán 65 Haynald ^ A k ö z g d 
L 65, Széchenyi Imre gr. 65, Wenckheim Fr. b. 65, Zi­
chy F, gr. 65, Zichy E. gr. 65, Lipthay B. b. 64, Vay M. 
b. 65.

Közlekedési bizottság: Andrássy Manó 66. — 
szav. Mesznil Viktor 67. — Széchenyi Pál gr. 67. —
Waldsteiu János gr. 67. — Apponyi S. gr. 66. — Orczy 
Andor b. 65. — Révay Simon b. 65. — Károlyi István 

64. — Miske Imre b. 63. — Kraljevffs Fri
gyes 54'

Elnök : A választás eredménye felől az illető ta­
gok értesittetni fognak, és pedig mielőbb, hogy az ala­
kulás nyomban megtörténhessék.

Kérem a képviselőháznak tisztelt jegyzőjét 
vezetni.

Bujanovics Sándor jegyző :
Mélt. főrendök ! A képviselöház megbízása folytán 

vau szerencsém a magyar sorhadi csapatokhoz és illető­
leg a haditengerészethez szükségelt évi ujonezjutaiék 
megállapítása és az 1869. évre megajánlása tárgyában
. . 1 . í ' _ „ 1. ó 1 f 1 I nlfAO'on afí färironv'.

A 1868 dik évi XXXVlll törvéuyczikk értelmében a 
megyei tanfelügyelők számára a következő eljárás: 

módozatok és főbb teendők állapíttattak meg.

M Á S 0 D 1 K R É R Z.
A tanfelügyelő különös teendői.

I. F e j e z e t. 
(Folytatás.)

i népiskolák 
sara nézve.

felállít

bo-

. , Lovrinban : b. Liptay Béla, gróf Bethlen József, 
senki, de a, egesz hazaban sem létezik, ki be nem látná pnck Rónay M6f) Bajzáth Gusztáv, Onossy Mátyás 
az autón, megoldásának egeto szükségét. De ezen meg-; közfelki4it^aaai
oldás eszólyességet kíván. Valamint veszélyes volna ezt j E4cz9zentpéteren . gróf Szapáry Antal,gróf Szapáry 
rohamosan keresztül mm úgy nagyon veszélyes lenne = p Bontz ^ föbiró 8wikke Hegedűs Já­
szt akár hátráltatni, akar feltartóztatni. A vita alatt le- ^ lg yála8ztó ytaL
vő lap szükségé elegge ki van fejtve Nem ismer e ha-: , ándorházán . Prick) Huszár Imre, Vidats János,
Zf.b?„ “yt’ m6ly 6ddlgele ekg Ugg T Swikker, Rill, Lombay Imre 49 szavazattal.

I Varjason .- ugyanazok kik Sándorházán, közfelki 
állással.

I Számos lakossággal biró gazdag uéiuetközségeink, 
nem nagy érdekeltséggel viseltetnek az autonom, tigy 
iránt, de annál nagyobb mérvben dolgoznak, tiszta kath. 
községeikben, iskoláik közössé nyilvánításában, politikai 
pártszenvedély által izgattatva.

Megyénk egyházi jelöltjei ; Horváth Mihály püs­
pök, és Schlauch Lőrincz Gyarmathi esperest urak; ket-

alá és fölfelé.
Egy egészen önálló, független közlönyre van szük­

ség. De ehez, mint a háborúhoz is három szükséges : 
pénz, pénz és ismét csak pénz. Mitán azonban hiszi,hogy 
a szándékolt lap elég rokouszenvre és támogatásra fog 
találni a vidéken is, pártolja a Királyi Pál által kifejő 
zett ideiglenes bizottság kinevezését.

Hoffmann Pál: Tett indítványom egyhangú el­
fogadása fölment minden további érvelésektől. A vá 
lasztandó bizottmányt lehetőleg számos tagból állónak 
óhajtja.

Egyelőre nem kell anticipálni ezen bizottság con- 
stituálását. Végezze az ezt maga.

Milassin Vilmos : a candidatiót az elnökre java­
solja bizandónak.

Szilágyi Virgil. Örömest elfogadnám az elnök 
általi candidatióban való compromissiót, de az elnök 
nem ismerhet mindenkit. Részemről szabadjon oly egyén 
nek nevét legelőször is hangoztatni, ki betegsége miatt 
ha nincs is ezennel jelen, de szelleme mindenesetre e

beterjesztett és a képviselőház által elfogadott törvény 
javaslatot, — továbbá az 1868. 7- t. ez. bővítése, illető­
leg módosítása és a vámkezelési költségek átalánositá 
sáról szóló, hasonlókép a képviselőház által véglegesen 
elfogadott törvényjavaslatokat — végül a függő állam- 
adósságokat ellenőrző országos bizottságnak a törvény-- 
hozás mindkét házához intézett jelentését és a kepvise- 
lőháznak a jelentésre vonatkozó batarozatat alkotmá­
nyos tárgyalás és hozzájárulás végett tiszteletteljesen 
bemutatni.

B. Nyáry Gyula jegyző: (olvassa a sorhadi csa­
patok és a tengerészeihez szükséges évi ujoncz- 
jutalék megállapítására vonatkozó törvényjavasla­
tot.)

El:ök : Mellékelve van még egy indokolás, melyet 
úgy hiszem, felolvasottnak lehet tekinteni, miután úgy 
is bizottsági tárgyalást fog igényelni, s igy a bizottság­
nak lesz kiadandó. (Közbeszólások: Talán mégis jój

mely községben semmi 
sincs, és a község a törvény 48 $ a 

érteimében legfölebb félmértföldnyire fekvő szomszéd 
községgel közösen sem tart népiskolát, ott a tanfelügye­
lő azonnal elrendeli a községi elemi népiskola felállít i 
sát, és az arra szükséges intézkedéseket megteszi: je 
lesen :

a) a község által a törvény 117. és 118 ik ai 
szerint megválasztatja az iskolaszék tagjait, s azokoa . 
névjegyzékét magának megküldeti;

b) az iskolaszék segélyével a községi hatóság db 
tál összeiratja a 6—12 és 12—15 éves tanköteles ever

; mekeket. (Élkéretvén a helybeli lelkésztől vagy lelké­
szektől is az anyakönyvi adatokat);

c) a községet fölhívja, hogy adjon tanitó-lakul s 
iskolául alkalmas házat, melyet a kívánt czélra átala­
kítani lehessen ; ba pedig a községnek ily háza ne 
volna, ahhoz szükséges telket, továbbá faiskola szám i va 
kerttclket és a mennyire lehet, valamely fekvő birtok : 
az iskola alapvagyonául; záros batáridő alatt határoza 
tilag mondassa ki a községgel, hogy minő és mennyi il 
telket s fekvő birtokot ad az iskolának s számíttassa k: 
hogy ez mennyi jövedelmet adhat az iskola évi sztiksé

tő közül egyik megválasztatik, de melyik, az még a jövő 
titka. B. S.

;y
geire;

d) rendelje el, hogy a község az iskolaszékkel egyet 
értve szakértő építőmester által készíttesse el a taum 
lak és iskola épület tervét, a törvény 27 dik § a érte! 
méhen. — (Azonban a tanteremnél nem 60, hanei:-. a 
34. §-ban irt 80 gyermekre kell számítani. (Egyébiiá 
az iskolaépületekre nézve külön mintázatokat fogom 
kapni a tanfelügyelők.

Mutassa ki, hogy az iskolaépületek felállitásáh / 
mivel (p. o. épület, 'anyagfélék) s mennyivel képes a 
község hozzájárulni, s volna-e szükség az állam segé 
lyére? Ez utóbbi esetben idején tegyen róla a közokta 
tási miniszternek jelentést.

e) A községi hatóság által mulattassa ki, menny í a 
község egyenes adója, a igy mennyit tenne az 5" u-es 
iskolaadó ?

Ha ez elég nem volna az iskola évi fenntartásai a 
minő forrásból és mennyit fordíthatna még a község v 
czélra ?

Mennyit képes a község összesen ^mindennemű f»v
lenne felolvasni, továbbá ki is nyomatni.) Igen is ki fog rásokból) az iskolára fordítani ?

vo
* *

A jnn. 15-ki szegedi aut. választás részleteire 
natkozólag olvassuk :

S-eged összes kath. népének száma 65,428, vá­
lasztó 6150. Szeged alsón a választás reggeli 7, felsőn 
10, Rókuson délutáni 3, Palánkban esti 6 órakor ment 
végbe. Az előértekezleten kijelelt követek megválasztása 
majd nem mindenütt Közfelkiáltással ment végbe.

Mind a négy parochia közfelkiáltással megválasz- I
gyülekezetben lebeg. Ez Horváth Mihály püspök ő tolta Osztrovszky Józsefet és Atzél Pétert.
méltósága (egyetemes, kitörő éljenzés) ő volt az t. gyű 
lekezet, ki a kath. autonómia eszméjének zászlaját első 
tűzte ki még 1848-ban, s ki ezen eszmének ólt, annak 
keresztül vitelét élte egyik legszebb feladatául tűzte ki. 
Azt hiszem uraim, az ügynek magán k legelső és leg 
fontosabb érdeke, hogy az országszerte tisztelt püspök 
urat legelőször válaszszuk a bizottmányba. — Én tehát 
ajánlom Horváth Mihály püspököt.' (Lelkes éljenzés.)

Horváth Döme. Én is magától Horváth 
Mihály püspök 5 méltóságától voltam szerencsés érte­
sti, ni, hogy ha a közbizalom által a bizottságba bevá­
laszt atnéi, azt szívesen elfogadja. (Viharos él enzés.)

Ezután felkiáltások áltat a bizottság tagjai meg­
választattak. "

Horváth Mihály püspök, Horváth Dö­
me, Szilágyi Virgil, Hoffmann Pál, P r i 

Tádé.

Ezek tehát a szava zók összes számát cyerék.

nvomatni és a mólt. főrendek közt kiosztatni, de előle 
gesen úgy hiszem, hogy az eddigi gyakorlat-szerint a 
bizottságnak véleményadás végett ki fog adatni. (He­
lyeslés.)

Tissa Lajos jegyző: (olvassa a képv. háznak 
1868. évi juo. 14 én tartott ülésének jegyzőkönyvi ki­
vonatát a hadsereg kiegészítéséről szóló törvényjavas­
latra vonatkozólag.)

Elnök : Hasonlólag ki fog nyomatni, és a mélt. 
főrendek közt kiosztatni. Most pedig előlegesen a bízott 
ságnak fog kiadatni.

Gróf Szapáry János jegyző: (olvassa a képv. 
háznak 1869. jnn. 16-án tartott XXX ik illésének 

i fegyzőkönyvi kivonatát a vámkezelésköltségeinek áta-
Osztróvszky József 6150 lánosilására vonatkozó törvényjavaslatot)
Atzél Péter 615J Elnök : Hasonlókép ki fog nyomatni.

Három parochiának bizalma: • B. Nyáry Gyula jegyző : (olvassa az 1867. VII.
Rónay Lajos 3550 dik törvériyczikknek kibővítéséről szóló törvényjavas­
Szende Béla 3550 latot.)
Onossy Mátyás 1700 Elnök z Ki fog nyomatni és véleményadás végett
és Návai Tamásban 1700 a pénzügyi bizottsághoz kiadatni.

ontosult. Következik a függö-adóoságok ellenőrzéséről szóló
Póttagokul megválasztattak: törvényjavaslat.

Dáni Ferencz 6150 Sztáray J. gr. jegyző : (olvassa a függő adóssá­
Ormós Zsigmond 1700 gok ellenőrzéséle kiküldött bizottság jelentésére vonat­
Dániel Pál ,1800 kozó alsóházi jegyzőkönyvi kivonatot, a bizottság jelen

* #4.** I lését a függő adósságok ellenőrzéséről, és a bizottság ál-
A n.-váradi egyházmegyében az élőké- tál megállapított ellenőrzési szabályokat.)

azitö anionomícub gyűlésre való választások fe- 
Pál, gr. Szír- letti jegyzőkönyvek f. hó 18-án d. u. 3 órától 8 

.............. ........ ........... alatt
zky Tádé. gr. E s z t c r ház y b—

may Ferencz, Visontai Kovács László. Simon' óráig ő méltósága a püspök ur elnöklete
Florent, Királyi Pál, A p á t h y István S z e n t k r- 
rályi Mór, Pfeifer Ferdinand, H a t a 1 a Péter, 
Seregi Józsa, Top e'r ezer János, Arady 
Antal, StegmQller Károly, Bogisieh Lajos. 
Borcsányi János, S z tt 1 a y Antal, Kováé» 
Lajos , Tóth Károly , K a d a Mihály , Beöthy

megtartott gyűlésben felolvastatván és összeszá- 
mittatván rendes tagokul elválasztattak: báró 
Wenckheim László 1270, Lázár János 1099 és 
Haller Sándor 661; póttagokul pedig: b. Döry1 
József 664 és Szyj József 636 szavazattal; az

Elnök : E jelentés azonnal ki fog nyomatni és a 
mlgos főrendek közt kiosztatni.

Egyúttal szükséges tudomásvétel végett a pénz­
ügyi bizottságnak kiadatni; érdemleges határozat e 
részben azonban csak azon esetben fog történni, — 
hogy ha a képviselőháznak erre vonatkozó határozata 
közöltetni fog.

A mit azonban szükséges eszközölni már most rög-
egyháziak részéről pedig Zay János endrödi tön, az a választás, mint azt az 1868: XLVI. t. ez. 3. §•! tőn képviselve leend.

És a község vagyonnrejét tekintetbe véve szüksé­
ges-e e czélra államsegély, és In igen, mennyi ?Ez utók 
bi esetben tegyen indokolt s részletes jelentés a között- 
tási miniszternél.

A fennnebbi pontokban foglalt adatokat összeai 
Iktatván, és a kijelölt teendőket elvégeztetvén lehetőleg 
gyorson eszközöltesse a szükséges iskola felállítását«
megnyitását. . ,

Ha valamely okból (p. o ha a rendes tanító egesz 
fizetése íögtöii nem teremthető elő stb) rendes tani. 
nem volna az iskola megnyíltának idejcre választható, o - 
ideiglenes segédtanítót alkalmaztasson. A hol pedig el 
hárftbatlan akadályokból az iskolaház nem volna gyet 
san felépíthető, ott kisértse meg, c czélra, ba lehet, ide 
igleues házat béreltetni a községgel, s a tanítást abban 
kezdesse meg.

(Folyt, köv.)

Külföldi események.
— Romából írják junius 17 r d : IX Pins ma le 

pett pápaságának 24 ik évéhe; eddig csupán 5 pi * 
uralkodott hosszabb ideig nálánál.

Hajnal hasadtakor az Angyalvár ágyúi jelzékazun 
szerencsés nap évfordulóját, melyen a jelenleg uralkod- 
pápa az egyház fejévé választatott. Ö szentsége nme: 
szolgáltatott u Vatican kápolnájában s e pillanatban a 
pápai udvar, diplomatiai testület, a pápai hadsereg yé 
franczia hadosztály tisztikarának szerencseki vánatan 
fogadja.

Vajha IX. Pms uralkodásának ezen uj évében 
melyet az általános zsinat teend nevezetessé a történe­
lemben, megélhetné egyszersmind az egyház tigyéue» 
végleges diadalát is, — mely egy a jog és igazsSr 
ügyével. _

Mint a„Memorial diplomatique“ tudni akarja,B a - 
vilié marqnis határozott utasításokat vett Paris"1- 
hogy az a sz. székkel alkudozásokba bocsátkozzék - 
mód iránt, melyben Francziaország az általános zsm;

A „Pall M 
£ hó 8-ról: ,, A 
franczia megszá 
a jelen és vége _
államból.

Az első le 
zöltetik. — A pá 
fegyveres támo 
Billeg hajlandó 
Olaszországot fr, 
Telező egyéberá: 
valószínűtlennek,

— A franc 
folytán a „Gazét 
10-ig közel má»fl 
Ezek közül a t| 
483 ismét szabai 
csapán 400 fogo 
nözőtt journalist 
névszerint: B o 
veil“ szerkesztős] 
védi kar senior] 
közbenjártak. A 
564 fogoly eletkj 
junius 10 röl 11 
lázongás! muzga 
közt van : 10 éve 
165, 25 -30 éveij 
laikozásra nézve: 
kereskedő segéd 
pénzes, 62 orvos;

A franczia I 
ük, hogy a pál 
rendzavarásuktól 
internationale J 
egylet) ugyanaz, 
előidézte.

Ezen gyau 
ben megjelent fe| 
sabonbau, hol s/.j 
kon a falakra kij

E felhívás I
, Portugalol 

napjai meg vaun! 
a népek feltámad 
dőn a szorongatta 
ság az Isten szel 
számra nézve esd 
nül maradnia. |

A republic! 
republicanusok rj 
nusok lehetleuu» 
országban. ,

A tanulók,] 
elemét képezik,! 
tegnap hallatták] 
saság !“ A nép k| 
goztatá e jelszó! 
hogy reményeinií 
gyetek óvatosai 
áll Franczia >p 
gftival. Variatok] 
kor a négy nagj 
a föderativ kij 
Portugálok Le I 

Spanyol 
zattal 45 ellenébe 
bogy a kormánál 
vedélyes vitákra! 
a carl isták, (' j 
végre Topét! 
ben, hevesen mej 
rint S e r r a ti ] 
Spanyolországnál 
ellenkezőleg, tilf 
Arragonia. Nav! 
tartományaiban I

A madridi 
dét közli, melylxj 
t e r o képviselői 
dá a tábornok | 
miért nincs kiráj 
mint én magam 
kiket trón jelöltei 
a koronát. Cobij 
blernát, de vonal 
gedni hogy nyl 
lennek látszik ej 
a herczeg kajla! 
késlekedhetett el 
a portugali kor! 
herczeg nem ed 
tekiníbe, úgy ke4 
két nemzet jeleni 
Jó ha a portugaj 
eszünkbe a porti 
szeolvasz.tás áltJ
törzsit s majdnj 
óhajtottunk egy 
magam is Latú 
azon bankett all 
ffuis a száműzd] 
latkozatom akk| 
ismétlem azt, hói 
tehát királyunk! 
nem fogadta el aj 
sést és találni fof 
már találtunk is 
eddig miért nemi 
időkben, nehezei 
Spanyolország fi 
csakhamar el föl



'gy a mélt. főrendek i, 
ottságba választani ki 
válaszszák, és pedig az 
tagot és egy póttagot 

« a keddi Ülésben m»» 
sa való választást esz*

■ jelentette, miszerint ő 
egybehívni; szükséges 
és legntóbb is gyak r ’ 
ik ! méltóztassék a ked 
kozni, kogy a választág 
: Hány tagra ?)20ren­

gi főrendek közül.
badságért folyamodtak 
>' »'/• igazoló-bizottság
rtás végett.
(két, hogy kedden f. hó 

s ha akkorra akár 
gyi bizottság jelentésé 
leges tárgyalás végett

nem lévén, azt felosz

red egy órakorj

iyez.ikk értelmében a 
a következő eljárási 

állapíttattok meg,

\i É S Z.
• nős teendői.
t

Iák feláilitá-
v e.
is égben semmi 
iözség a törvény 48 § a 
uyiro fekvő szomszéd 
ko'át, ott a tanfelitgye 
•mi népiskola felálíiti 
edéseket megteszi; je

117. és 118 ik §§ ai 
szék tagjait, s azoknak 
éti;

a községi hatóság ál- 
éves tanköteles gyér 

lelkésztől vagy leiké­
it ;
:y adjon tanitó-lakul a 
Ét a kívánt czélra átalív 
fözségnek ily háza nem 
rabbá faiskola számára 
valamely fekvő birtokot 
Ihatáridő alatt batároza 
így minő és mennyi ily 

/iának s számíttassa ki, 
lat az iskola évi sztiksé

; az iskolaszékkel egyet 
készíttesse el a tanító 

érvény 27 dik § a érlel- 
jinél nem GO, hanem a 

számítani. (Egyébiiánt 
m mintázatokat fognak

[avpületek felállításához 
s mennyivel képes a 

I szükség az állam segé 
tegyen róla a közokta

kiutaltassa ki, mennyi a 
(nennyit tenne az 5° 0-es

iKnla évi fenntartására 
Irthatna még a község e

Iszescu odudeunemit for

tekintetbe véve szitksé- 
igen, mennyi ?Ez utób 

lletes jelentés a közokta-

pglalt adatokat összeál- 
elvégeztetvén lehetőleg 

égés iskola felállítását s

|L a rendes tanitó egész 
elő stb) rendes tanitó 
idejére választható, ott 
ztasson. A hol pedig el" 

iolaház nem volna gyor 
;, c ezélra, ha lehet, ide 
rgel, s a tanítást abban

‘nyék.
v 1: IX Pius ma lé 

ddig csupán 5 pápa

vár ágyúi jelzek azon 
i a jelenleg uralkodó 
;t. Ö szentsége misét 
ban s e pillanatban a 
a pápai hadsereg és 
szerencseki vánatait

fisának ezen uj évében,
nevezetessé a történt- 

ekbd az egyház ügyec 
egy a jog és igazsag

Ini akarja,B »°‘ 
; vett Parisból,
bocsátkozzék »
általános zsina-

A „Pali Mall Gazette“-nek írják az örök városból 
j. jjó 8-ról: „A hadü6yminisztériumban erősitik, hogy a 
franezia megszáll) hadtest lassanként kevésbittetni, a 
a jelen és végéig pedig teljesen visszafog vonat a pápai
államból.

Az első leszállítás szeptember szó közepén eszkö­
zöltetik. — A pápa ezen esetben állítólag Poroszország 
fegyveres támogatását veendi igénybe (!) mely valószi- 
jjitleg hajlandó leend az alkalmat felhasználni, hogy 
Olaszországot franezia szövetségésétöl elválassza.“ (Le­
velező egyéberánt maga is elismeti, hogy ezen hir igen
valószínűtlennek átszik.)

— A franezia fővárosban előfordult rendzavarások 
folytán a „Gazette des Tribuneaux szerint jön. 7-től — 
lO-ig közel másfél ezer ember záratott a Bicéire erődbe. 
Ezek közül a törvényes vizsgálat folytán jun. 15-ig 
483 ismét szabad lábra állíttatott. Mint a „Patrie“ Írja, 
csupán 400 fogoly állittatik a törvényszék elé.A bebörtö­
nözött Journalistik egy része már szintén elbocsáttatott, 
névszerint: Bocquet és Laferrorea a „Re­
vei!“ szerkesztőségéből, kikért G r e v y, a párisi ügy - j 
védi kar seniora, továbbá Favre Gyula és Marie 
közbenjártak. A „Patrie“ érdekes kimutatást közöl azon, 
564 fogoly életkorát és polgári állását illetőleg, kik a j 
június 10 röl 11-re virradó éjjel zarattak el, midőn a 
lázongás! mozgalom tetőpontját érte. E szerint a foglyok 
közt van : 10 éven alól 17, 10 —20 éves 135, 20 — 25 éves 
lön, 25 — 30 éves 131, karmincz éven follüli 116. Fog- j 
lalkozásra nézve 102 munkás, 48 inas vagy pinezér, 66 
kereskedő segéd, 45 tisztviselő, 31 kereskedő, 20 tőke­
pénzes, 62 orvos, mllvész, tudós stb

A franezia kormányhoz közelálló körökben beszé­
lik, hogy a párisi, bordeauxi, uantesi és st. etiennei 
rendzavarásoknál nagy szerepet játszott az „Association 
internationale des travailleurs“ (nemzetközi munkás 
egyle-) ugyanaz, mely múltkor a belgiumi zavarokat is 
előidézte.

Ezen gyanút megerősíti a Moniteur universelle“- 
beu megjelent felhívás is, melyet a nevezett egylet Lis- 
sabonban, hol számos tagokkal bir, elterjesztetett s tit­
kon a falakra kiragasztatott.

E felhívás tartalma a következő :
Portugálok ! A megváltás órája ütött; a királyok 

napjai meg vannak számlálva, a haladás nagy órája 
a népek feltámadásának perezét jelzi. E napokban, mi 
dőn a s/.orougattatott monarchia sírba dől és a köztársa­
ság az Isten szellemétől áthatott Európában felébred, 
számra nézve csekély nemzetünknek sem szabad tótle 
nill maradnia.

A republieanusok mozognak Francziaországban, a 
republieauusok mozognak Olaszországban, a repnblica- 
iiusok lehetlenuó teszik a trón helyreállítását Spanyol- 
országban.

A tanulók, kik egyetemeink legfelvilágosodottabb 
elemet képezik, kik egykor az állam oszlopai leszne 
tegnap hallatták az ébresztő kiáltást : „Éljen a köztár 
saság!“ A nép körültök gyülekezett s lelkesen visszhan­
goztat á e jelszót. Minden körülmény fennen hirdeti, 
hogy reményeink teljesüléshez közelednek, de azért le­
gyetek óvatosak. Bizottságunk közvetlen viszonyban 
áll Franezia Spanyol- és Olaszosszág központi bizottsá­
gaival. Várjátok be a jelszót, mely nem fog késni, s ek­
kor a négy nagynemzet egyesülve felállítja Európában 
a föderativ köztársaságot és testvórileg ölelkezend. 
Portugálok ! Le a zsarnokokkal ! Éljen a nép!“

- Spanyol cortesgyltlés Serranot 193 szava­
zattal 45 ellenében kormányzóul, választotta. Tekintve, 
hogy a kormányzósági törvényjavaslat hosszas és szen­
vedélyes vitákra adott alkalmat,hogy azt Cruz Ochoa 
a I árlisták, C a 8 t e 1 á r a republieanusok nevében, 
végre Topete Montpensier herczeg érdeké­
ben, hevesen megtámadták, nem nehéz előrelátni, misze­
rint Serrano megválasztatása alig ba visszaadja 
Spanyolországnak az annyira szükséges belnyugalmat, 
ellenkezőleg, tiltakozásokra adand alkalmat, melyek 
Arragonia, Navarra, Andalusia s az ország több más 
tartományaiban újabb összeütKözésekre vezethetnek.

A madridi hivatalos lan Prim tábornagy beszé­
dét közli, melylyel a cortesgy ülés f. hó 4 i ülésében Can 
tero képviselőnek válaszolt: „C a n t e r o ur — mon­
da a tábornok — azon különös kérdést intézte hozzám 
miért nincs királyunk ? önök épp oly jól ismerik az okot 
mint én magam. Nincs királyunk, mert a fejedelmek, 
kiket trónjelölteknek lehetett tekinteni, visszautasították 
a koronát. Cobnrgi Ferdinand megoldhatta volna a pro 
blemát, de vonakodott ezt tenni, s önök meg fogják en­
gedni hogy nyíltan kimondjam : vonakodása eszélyte- 
lcnnek látszik előttem. Könnyen felfoghatom, miszerint 
a herczeg hajlamaihoz mér léteit biztosított magának, 
késlekedhetett ezt mással felcserélni, annál inkább, mert 
a portugali kormány nem helyeselte e változást. De a 
herczeg nem egyedül személyes hajlamait vette volna 
tekintbe, úgy kezet nyujtand oly combi: atióhoz, mely a 
két nemzet jelentőségét és jólétét tetemesen emelte volna. 
Jó ha a portugál nemzet tudja : hogy sohasem jutott 
eszünkbe a portugál nemzetiséget a spanyollal való ősz 
szeolvasztás által veszélyeztetni, csupán két ugyanazon 
törzsű s majdnem ugyanazon nyelvű testvérnemzetet 
óhajtottunk egyesíteni. Midőn Portugálba menekültem, 
magam is határozottan ily értelemben nyilatkoztam, 
azon bankett alkalmával, melyet barátom V e g a mar­
quis a száműzött spanyolok tiszteletére adott. Nyi­
latkozatom akkor igen kedvezően fogadtatott s ma- 
ismétlem azt, hogy a portugulok eszükbe tartsák. Nincs 
tehát királyunk, mert a tróojelölt, Don Ferdinand, 
nem fogadta el ajánlatunkat, de azért folytatjuk a kere­
sést és találni fogunk királyt, sőt helyesebben mondva : 
már találtunk is. Tudják a tisztelt képviselők, hogy 
eddig miért nem mutattuk be őt? Mert e nyugtalan 
időkben, nehezen határozza valaki magát arra, hogy 
Spanyolország felett uralkodjék. Ezen állapot azonban 
csakhamar el fog enyészni a kormányzóság oltalmazó

pajzsa alatt s ha az ország visszanyerte nyugalmát, meg 
va yok győződve, hogy nem egy, de több jelölt fog azon 
megtiszteltetés után törekedni, hogy Spanyolország ko­
ronáját fején viselhesse. Ekkor érkezett meg a kedvező 
pillanat ezen kérdés természetszerű megoldására.“

— Vonatkozólag L u b i e n s k i püspök elfoga­
tásira és Oroszország belsejébe, Samarába történt el- 
szállítására, az „Ostsee Ztg“ Varsóból értesül, hogy e 
rendszabály foganatos.tásávál Moeller tábornok bíza­
tott meg, ki május 31-én a reggeli órákban teljesítette 
megbízatását. A püspök összes irományai gondos átvizs­
gálás után nagyobb részt lefoglaltattak.

A B e r g helytartó irodájában letett okmányok 
közt, mint mondják, egy pápai levél is van, melyben a 
püspök dicséretekkel halmoztatik el a pétervári katb. 
synodusokkal szemben tanúsított magatartásért. Ezen 
levél alapján a száműzött püspököt más súlyos vétségről 
is vádolják, arról t. i, hogy közvetlen levelezésben állt 
a római curiával, s hogy ez bátorította fel őt az oppo­
sition.

A katb. püspököknek, tudvalevőleg, a legszigo­
rúbban meg van tiltva a sz. székkel való közvetlen le­
velezés, mely felség árulásnak tekintetik. L u b i e n s 
k i a hetedik lengyel püspök, kit az orosz kormány 
1866 óta hivatalától megfosztott és Szibériába számű­
zött. Ezen bét közül kettő : a ehelmi püspöki Viatkaban 
és a podlaehial Lomzában, már jobb életre költöztek, 
A lublini püspök, mint tudjuk, hasonló sors elöl Lem- 
bergbe menekült.

Két óv előtt az osztrák kormány alkudozásokba bo­
csátkozott a krakói egyhmegyének Orosz Lengyelország­
ban fekvő s a pétervári kormány által 1863-ban lezárolt 
egyház- és zárda-birtok visszatérítése iránt.

Ezen alkudozások hallomás szerint már annyira 
előhaladtak, hogy az orosz kormány hajlandónak nyilat­
kozott az összes zárda birtokot visszaadni, ellenben a 
püspöki és káptalani birtokok négy ötödrészét a maga 
számára veszi igénybe.

Ezen igényt az osztrák kormány mint jogilag nem 
indokoltat visszautasította.

— Konstantinápolyból Írják jun. 8-ról : Otto 
bajor herczeg, Lajos király fivére, miután Szerbiát 
és Bolgárországot beutazta, fővárosunkba érkezett. — 
A/.onföltil meg egy más hires vendég is mulat falaink 
közt: S a m y 1, a cserkesz vezér.

Magas alakja, és a dicsőssóg, mely a kaukázusi 
sheik-et hős tetteinél fogva környezi, általános figyelem 
tárgyává teszik öt. A szultán maga a legnagyobb tiszte­
letet tanúsítja iránta és palotái egyikót rendelkezésére 
helyezte.

Perzsiával a viszonyok ismét megjavultak; Mirza 
Hussein khán perzsa követ, minden tekintetben 
kielégítve, a napokban utazik vissza Teheránba, Egy­
idejűleg beszélik, hogy a bagdadi kormányzóvá terve 
zeit M i d h a t basa visszahivatik és a cabinetben 
foglal helyet, hol közreműködése nélkülöz hetlennek 
bizonyul.

Újabb fairek.
— Londonból távirják a felsöház jun. 17-i 

üléséről: Miután az ir egyházi bili második felolvasása 
mellett vagy ellen többen felszólaltak, reggeli 3 órakor 
szavazásra került a dolog, melynél a bili második fel 
olvasása 179 szavazattal 146 ellenében elfogadtatott.

— Milano, jun. 19. Tegnap a székesegyház- 
téren gyülekezések voltak, melyek rendetlenségeket 
okoztak; a csapatok ez alkalomból kirendeltettek a
rend helyreállítása végett.

Becs. jnn. 19. A mai „Wiener Abendpost“ Tu­
rnéból jun. 18-ról táviratot hoz, mely szerint a bey által 
kiállított rendelet egyetértve Franezia Angol és Olaszor­
szággal, franezia s tunisi hivatalnokokból végrehajtó-bi­
zottság alakíttatott, melynek moghagyatik, hogy a nem­
zetközi bevételeket pontos elleuőrködés mellett átvegye 
s a hitelezők közt méltányosság szerint eloszsza.

Bukarest, jun. 19. A kamra a kívánt kölcsönt 
visszautasította, de a korm ínyt egy évre szóló kamatozó 
államjegyek kibocsátása által függő adósság fölvételére 
felhatalmazta.

fogatnak már csak a nyoma volt a kapu előtt. Szeren 
cséré volt ló a kéznél s egy futár még beérhette az ipar­
kodó kocsit a neupanáti csárdánál, ahol a kocsis itatni 
akarván nagy rémülettel látta, hogy az urat valahol 
elvesztette. Örült aztán a föl világosi tásnak s szívesen 
tette meg kétszer az utat, csak hogy nagyobb baj nem 
történt.

— A „K. K.“ Írja: Vasutunk épitése annyira ha 
lad, hogy körülbelül két hónap múlva már fel lehet ál- 
litni mellette a távirda oszlopait; e távírdát pedig 
nagyon régen várja városunk, s ha a Bach és Schmer­
ling elve az volt, hogy egyenes távírdái összeköttetés 
Nagy-Várad és Kolozsvár közt ne létesüljön, most annál 
nagyobb reménynyel nézünk eléje, midőn többi közt az 
itt lévő szerkesztőségeken sem fog aztán megtörténni az 
a boszantó comicum, hogy a 24 órával előbb feladott 
távsürgönyt egyszerre hozzák a már kinyomott lappal. 
— Felkérjük rá az illető minisztérium s különösen a 
távírdái osztály főnökének egész figyelmét és bűz 
galmát, annyival is inkább, mert, mint városunk fia 
legjobban tudhatja, mekkora szüksége vau Kolozsvár 
nak ez egyenes távirdai összeköttesésve. Mint hiteles 
forrásból értesülünk, a távirda oszlopok szállítását már 
át is vette egy vállalkozó, s igy a vasút mentén mielőbb 
hozzá lehetne fogni az oszlopok felállításához: a ne­
hezebb munka miatt később elkészülő alagutakuál stb. 
A kipótolás igy majd könnyebben megesnek.

— Egerben a napokban a katonai czéllöveldén 
kettős szerencsétlenség történt; a czél-jelző egy vizsza 
ugrott golyó által lett megsebesítve, egy másikközkatoua 

- pedig a lőhelytűl alig néhány lépésnyi távolságra, ön 
I gyilkosság! szándékból szivén lőtte magát úgy. hogy rög- 
I tön meghalt. Mindkettő Wasa-ezred beli.

. . _ _ _ I — Szeged város és határa fölött e hó 15én óriás
nyék tárgyainak kitűzése végett egy tudósok-, művészek ; zivatav vonult el, s nagy pusztítást hagyott maga után. 
s miípártolókból alakítandó enquétéuek f. hó 27re egy orkán lovain száguldó haragos felhőtömeg nemcsak 
behívását találta elrendelendőnek. : a lehető legnagyobbszerü záporeset zuditá le sötét rnéhe

— Nyilatkozat. A „Magyar Állam egyik legkö- bél,hanem fájdalom, sűrű jégzáport is, mely a város dél
zelebbi számában az esztergami autonómiai választások-1 nyugati terül tén nagy kiterjedésben vonult cl. s az 

#1 , _ . , , , , utjaba eső szolloii maradvanyat leszureteiie. a vetese-
ról szólván, jogosultnak erze magat arra, hogy az egvi j_et pedig learatta. A gyümölcsfákban is sok kárt tett. s 

:-iku Dót», r..„Zr frttíifr itAletet. az erő3 szélvihar néhol óriási vén fákat hasított kettő.

Than Mór és L o t z Károly fesztészeknek a 
m. u. muzeum léocsőházának fresco-festményekkel 4 óv 
alatt leendő kidiszitósére e folyó évben összesen 7000 
forintott;

b) Izsó Miklós és Engel József szobrászoknak ifj. 
gr. Zrínyi Miklós, hadvezér és költő, és Pázmán Péter 
esztergomi érsek életnagysága mellszobrainak fehér 
carrarai márványból kifaragására egyenkint 1200 forin­
tot ; összesen 2400 forintot;

c) Ney Béla építésznek utazási ösztöndíjul 800 
forintot;

d) Kern Armin, Munkácsi (Lieb) Mihály, Paál 
László és GerhardAlajos festészeknek ösztöndíjul egyen - 
kint 600 frtot, összesen 2400 forintot;

e) Schustek Dániel festésznek ösztöndíjul 400 fo­
rint ,t.

f) Morelli Gusztáv, fametszőnek, utazási ösztöndí­
jul 600 forintot;

g) Ábrányi Kornél zeneirónak, magyar egyete­
mes zenetudományi kézikönyvének megírására segélyül 
800 forintot:

b) Goldmarck Károly zeneirónak „Sa- 
kuntala“ czimlt nagy dalműve befejezésére segélyül 
800 forintot;

i) A r a d i Zsigmond szobrásznak ösztöndíjul 300 
forintot;

k) M e z e i József világtalan festésznek segélyül 
200 forintot; és

l) H i r a y József 10 éves árva zongorásznak 200 
forintot.

Egyúttal a nevezett miniszter a történelmi festészet 
előmozdítása s a nemzeti történelem nagy jelentőségű 
eseményeinek megörökítése czéljából. nagy történelmi 
olajfestményeknek pályázat utjáni megrendelését czéloz 
ván, a pályázat módozatainak megállapítása, s a festmé
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1869. Az egyetemi hitfiam kar a - ^ly^t lecsapott. A menny köbül lás
I hagyott maga után pusztulást.

(BekUldetett.)
As oreiág birtokosaihoz !

Naponkint növekedik száma a hozzánk in­
tézett felszólításoknak, küldenénk meg intéze­
tünk alapszabályait, s megindítandó Banküzle- 
I tünk külön ágairól nyújtanánk felvilágosító tá- 
I jékozást.

Mind ez nyomtatás alá készen áll.
Ne vegyék a t. tudakozók akaratunkból folyó 

mulasztásnak, ha eddig hatalmunkban nem állt 
kívánságaikat teljesíteni, — reméljük azt pár 
nap alatt meglehetni, mi, ha sürgetésünk mellett 
is haladékot szenvedne, nem fogunk tartózkodni 
a késedelem okairól a közügy érdekében nyil­
ván számolni.

Pesten 1869. junius hó 20.
A magyar jelzálog hitelbank 

igazgatósága.

egyházi jelölt, főtiszt. Hatala Péter tanár fölött ítéletet 
mondjon. Igénytelenségünk érzetében sem állhatjuk 
meg, hogy az általunk annyira tisztelt, szeretett tanár 
urnák ily gyanúsító, durva megsértését vissza ne utasít 
8uk. Pest jun. 18. 
gatói.

— Budán a várban jövő évnegyedtől kezdve csak 
fiókpostahivatal leszen, minthogy a főposta-hivatal a Ví­
zivárosba tétetik át.

—■ A szatmári püspök Biró László ő méltósága 
jun. 19-én a reggeli vonattal érkezett a fővárosba.

— örvendetes tudomásul vettük, hogy az Ifjúság 
lapja — ifjúsági irodalmunk ez egyetlen méltó képvise­
lője — pályakérdések kitűzése által is igyekszik az 
ifjúság művelődésére buzditólag hatni; és ezen örömünk 
annál nagyobb, mert a nevezett lapnak pályázati jelen­
tése a pályázatot illetőleg dicséretes eredményt mutat 
fel. Ugyanis a beérkezett s gymn. tanárok által megbi 
rált 10 mii között bírálók hármat tartottak jutalom 
r a, egyet pedig dicséretre méltónak.Minthogy azonban a 
pályázati hirdetés csak a Schvarcz Gyula ur 
által felajánlott 3 dr. arany jutalmat tűzte ki, melyet a 
szerkesztőség, a bírálók véleménye alapján az V. számú 
mű szerzőjének Dolmay Gyula egyetemi hall­
gatónak ítélt oda : a szerkesztőség, — hogy a szorgalom 
és jó igyekezet, mely a másik két müven szintén mutat­
kozik, annál nagyobb buzdításban részesüljön elha 
tározta e másik két I. és IX. száma müvet is egy-egy 
arany nyal megjutalmazni. Az első számú mü szerzője 
Simay János kolozsvári Vili. oszt. tanuló; a IX. 
sz. pályamű írója L ó v a y Lajos marmaros-szigeti ly 
ceumi 6. oszt. tanuló. Dicséretet pedig a II. 
számú műért Paszlavszky Sándor ungvári 
kir. gymn- VII. oszt. tanuló nyert. — Ez alkalommal az 
Ifjúság lapja szerkesztősége hálás köszönetét nyilvánítja 
t. Schvarcz Gyula urnák azon ritka nagylelkűségért, 
melylyel a tanuló ifjúság felé is fordult, azon figyelemért, 
melylyel nagy gondjai közt, még az ily kisebbszerü tőr­
re is tud vetni egy-egy buzdító szikrát, s azon részvétért, 
melylyel az ifjúsági lap iránt mindig viseltetett.

— Kornitzrő! folyton igen sokat beszélnek, leg­
újabban pedig azt, hogy — báró. ^ édeni a törvényszék 
előtt To p e r c z e r ügyvéd fogja. Koenitz Miksát teg­
napelőtt rendőri fedezet alatt kivezették Zsámbékra, 
hol a 20,000 frtot állítólag elvesztette. A kirándulásnak 
semmi tényleges eredménye nem lett, a mennyiben Koe­
nitz makacsul megmarad azon állítása mellett, hogy a 
kérdéses összeget csakugyan elvesztette.

— Gr. Batthyányi Kázmér örököseinek tudtok- 
ra adták, hogy a boldogult gróftól lefoglalt k i s b ó r i 
uradalmat 1,700,000 írttal akarják kárpótolni. Úgy hall­
juk, hogy az örökösök még maguk közt sem tudtak e- 
gyezségre jutni.

— Magyar nemzeti igazgatóság alakult 1859-ben 
a magyar emigránsok közt, melynek tagjai voltak: 
Kossuth (elnök), Teleki László s Klapka. Az „igazgató­
ság“ pecsétjét most Vukovits Sebő a nemzeti múzeumnak 
adta át. A pecsétnyomón ez olvasható Magyarország czi- 
me körül : „A magyar nemzeti igazgatóság pecsétje 
1859.“ Vukovits a pecsétet Szabó Imre ezredestől kapta, 
ki katonaügyi előadó volt az igazgatóságban.

— A Corvina azon tisztelt részvényesei, kik az 
eddig kiirt I ső és II-dik 20o/o-o8 részletek fizetésével 
hátrálókban vannak, felkóretnek az illatő részleteket a 
6%-08 késedelmi kamattal együtt, mely az első részlet 
után f. év február 28-ikától a 2-dik részlet után f. ev 
május 28-tól számittatik, legkésőbb f. junius végéig az 
Amml-Mne-var bank ieazeatósáffákoz ffŐUt 1. SZ.) be-

A házak födelei s egyebekben okozott kárt nem is oiu 
ütjük. E csapás nem egy kisebb gazdának utolsó reme 
nyét tette semmivé. Benn a városban roppant csattogás 
kísérte az elemek e nagyszerű barezát, s a villám több

fájdalom, szintén

A rokuson ugyanis Klivinyi asztalosmesternek a 
febérló-ntczában levő házába beütvén, az rögtön ki gyűlt 
s a legnagyobb zápor közepette mentbetleuűl leégett. 
Emberélet ugyan a helyszínén nem esett áldozatul,de ucm 
lehetetlen, hogy ez is be fog következni, mert a háziak 
közül — mint beszélik — a villám leütésekor egy leány 
eszméletlenül rogyott össze s azonnal a kórházba vitetett 
ápolás végett, de mindeddig olyan állapotban van, hogy

villám, nem tudják,

tűzvész dúlt. 
követelt áldó

nem tudni, megmarad e. Érte e 
mert semmi sem látszik rajta.

— Sárospatakon f. hó 14-én nagy 
55 házat pusztított el s két gyermeket 
zatul.

— As első érdé yi vaspályatársulat dccz. 22- 
től 3l-ig lefolyt tiz nap alatt 20 vegyes, 10 külön kato­
nai s teher- és 2 szállitmányvonat közlekedői' a pályán ; 
elszállittatott 3300 utazó, köztük 920 katonai személy, 
mely szállítás 5844 frtot jövedelmezett. A javak forgat , 
ma 42,902 mázsára terjed ki s 6331 frtot hozott be. A 
jövedelem összege tehát 9175 frt kiadással szemben 
12,296 írtra megy.

— N. Szebenvároe jogakademiája 25 éves feimái 
lásának megünneplése ez évben fog végbemenői,— a ta 
nári testület értekezletet is tartott már a programul 
megállapítása végett.

— Chambord gróf Pesten át ma Temesvárra 
utazott.

ÚJDONSÁGOK.
— József főhg tegnapelőtt d. e. 9 órakor szemlét 

tartott a honvédosztályok felett, melyben a minisztéri­
umoknál levő honvédtisztek is részt vettek. A honvédség 
tiszti kara mindinkább szaporodik , és különösen a 
sorhadseregből jelentkeznek folyton a tisztek az átlé 
pésre.

— Utazási ösztöndíjakra, megrendelésekre es 
segélyezésekre a vallás- és közoktatási tárcza 1869 -ik 
évi költségvetésébe 15,000 forintot vett fel, mit (az 
1868 ki basonczélra felvett ; költség maradványaival 
együtt) a következőkép osztott fel:

Angol-Magyar 
küldeni.

igazga-
gazgató-

— Az első magyar gőzhajó-társaság
lósága 200 frtot küldött a hajózási téli iskola i 
jához a nevezett iskola ezólj ii előmozdítására-

— A Németszinházlbotrányrendezésről ismeretes 
gr. Eszterházy Károlyt sebeshajtás és fönálló rendsza 
bályok nagyúri megvetése miatt a városkapitány újból 
100 frtnyi büntetésre ítélte. A nemes gróf ez Ítélet ellen 
a tanácshoz apellált, ez azonban az ítéletet megerősí­
tette.

— Tudtam, hogy (**) ur nem jelenik meg a 
katb. férfiak értekezletén, — pedig hát érdeklődhetnék 
ilyesmik iránt.

— Egy aradi lakos sietős útra készült s össze 
csomagolt holmiét, felső ruháit leküldó egy szolgától a | 
kapu előtt várakozó kocsiba. A szolga betette a málhát ■ 
a kocsiba s a hintóajtaját erősen becsapta, magára j 
hagyta a kocsist; a ki nem gondolkozván sokat, közé ( 
csapott a fogatnak s isten nevében útnak indult. Az ur j 
még talált fönn egy kis tenni valót a késett egy darabig, j 
a mikor végre lement a kocsihoz nagy bámulatára a j

Nyílt-tér.
Felebaráti ügyel meztelen

(Gombos erősítő italára)
a szenvedőkhöz !

Midőn naponta érkeznek hozzám a leütne vezeti 
talra vonatkozó levéli megkeresések, kötelességemnek: 
tartom a szenvedő közönséget következőkről értesíteni 
I. Az „Egészségi tanácsadó“ jeles szerkesztője 
dr. Pete tanár úr vizsgálat alá véve Gombos ö méltósát 
gának erősítő italát, azt lapjának 2-ik számában min 
legjótékonyabb házi szert ismerteti meg és háznál tar 
tandónak ajánlja.

II. Több szenvedőknek becsületbeli nyilatkozatuk 
szerint eddigi utasításaim azt eredményezték, miszerint 
a már is nagy, de méltó hírre kapott „erősítő italnak- 
gyomor-, máj , l é p- és i d e g b aj o k h a n jó, gyors 
és biztos gyógyhatása van.

Eddig az épen most említett gyötrelmes bajokban 
szenvedőket, kik gyógyszereléslink alatt nem javultak 
— ha tehetősek voltak — fürdőkbe küldöttük ; a sze 
gényeknek szokás szerint szenvedni kelletett. Hogy 
azonban a fürdők sem tették a kívánt sikert, azt több 
hozzám intézett levelek tanusitjáa ; inig ellenben »ze 
gényebbeknek is az erősítő itallal eszkozlendö meggyó 
gyulásuk mindig kevesebbe kerül minden egyéb sze 
reknél.

Midőn ma egyedül csak fentebbi négy bajokról 
emlékezem meg, ez azért történik: mivel beérkezett 
gyógyjelentósek szerint, de saját megfigyelésem után is. 
említett bajokra nézve az erősitő-italuak g)ógysikerv 
kétséget sem szenved már ; mig több kísérlet alatt levő 
betegségeknél az orvosi ítélet még függőben tartatik és 
csakis az illetőknek tanúsága alapján fog kimondatni 
Végre.

III. Minden osztályú szenvedőket, kik az erősítő 
italra nézve kellőleges alkalmazási utasításért fogná­
nak még hozzám fordulni, arra kérem : bizalmas leve 
leiket csak egyszerűen fogalmazzák minden ezercmonia 
nélkül. — Ebbéli utasítás úgy mint ezelőtt is rangkü­
lönbség nélkül egyedül emberbarát; tekintetből fog 
kézhez szolgáltatni.

Kelt Székes-Fehérvár ott , január 
25-én 1869. Dr. Sehaller.

Kiadó-tulajdonos és felelés szerkesztS :

5BOVÁNYI J. MIHÁLY.
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Pesti áru és értéktőzsde
juniua 20-én]

I
,

I

Gabna-árak
Búza bánsági

„ tiszai . .
n ».
» pesti . •

Kétszeres . • 
Rozs

serfózésre 
_ etetésre • 

Zab • • • •
Kukorto bánsági

n ‘5*
Bab uj . .
Köles . .
Rep . • •

Ló rmag magyar
_ franczia
„ vörös 

Szalonna vidéki 
„ helybeli
n füstölt

Aszalt szilva 
DlO debreczeni 
Méz sejtes . . . .

stájer

Súly
fontokb.

83
85
87
83
85
87

78-79 
68 70 
68 70 
66—68 
44 -48

100
100
100
100
100
100
100
100
100

Ars
mérőnkint

3.70-3.85
4.20-445

.70—4.80
3 80 -3 95
4.30— 4.55
4 SO-4.90 
2.99—2 95 
2.35-2.60 
2.05—2.30 
2.05—2.30
1 75 -1-85
2 10 2 15 
1 95 2. 5 
3.50 4.—
2.30- 2.50
5 50 6- — 
5.25—5.50

31-----
45-----
26 28 
33-34 
38-39 

401/,—41 
8-8'/, 
9-10 

19-20

(szelv. nélkül)

Hivatalos jegyzések.
Magyar vasúti kölcsön szelv. nélk.. 
Pesti keresked. bank (szelv. nélk.) 
Budai kereskedelmi bank szelv. n. 
Pesti iparfcank (szelvény nélkül) . 
M. ált. hitelbank kiz. els. joggal
Népbank .... ...............
Pozsonyi hitelbank.......................
Angol magyar bank

Bafize- Pénz Áru
zetéfl

106'/» 106'/,
500 685 690
200 242 245
200 405 415

80 101V, 102V,
30 37 38

100 140 140
•117'/, U8V*

Pesti takarékpénztár 
Budai »
Ó Budai „
Uj-Pesti takarékpénztár 
Pesti hengermalom „
Pannónia gőzmalom 
Pannoniagózmalo a II.
Első pest-budai gőzmalom
Elsőbbségi kötvény 
Budai gyárudvar 
Concordia gőzmalom 
Budai király „
Victoria n
Árpád r
Szegedi r
Blum-gzőmalom 
Lujzái r
Miskoiczi gőzmalom 
Szarvasi gőzmalom 
Kőbányai seríözöde .
Királyi „ szelv. nélk.
Első magyar szeszflnomitó társ. 
Újpesti „ ti
Vegyészeti gyógyszerész, intézet
Pestbudai butorkézmüzet sz. nélk. 
Magyar bizt. társ. (szelv. n.) 
Pannónia viszontbizt-társ.
Pesti biztositó társ. . •
Union......................................
Haza életbiztosító társ.
Salgó Tarjám kőszén szelv. néts. 
Péos-Varcsi „ ■ • ■ • ■
Pesti közúti vasút I. kiboes. sz. n. 
Murányi bányarészvéuy • . . .
Mátrai' kux az utólagos fizetéssel 
Kereskedelmi bank 
Budapesti lánczhid

„ „ elsőbbségi kötv.
Alagút ;szelv. nélk.) ..... 
Szent-Endrei téglagyár

téa Pent Am

63 1800 1600
— 690 71 0
40 130 135
-10 71 72

500 1280 1300
1000 1280 1290

1180 1200
500 650 GGO
150 157 160
100 103 105
500 585 509
500 585 540
300 290
500 515 52-5
600 600 610
500 515 515
160 210 212
500 — —
200 208 210
500 580 5s5
200 2i'5 206
500 506 510
.500 496 5< ’0
200 230 235
200 205 210
315 610 612
210 176 185
300 3"0 345
300 300
150 216 220
200 94‘A 95
200 190'/, 191
200 478 480

4100
61 26'/', 26j/s

210 430 4,50
525 658 662
100 92 93
110 110 111
275 280

evsi .......................... r • •
Nem hivatal jegyzett értékek

Pesti hengermalom II. kiboes. 
ordia „ II „
iria „ II rí ■ ■ ■

Budapesti „ II. r
„ elsőbbség . ■ . . 

Árpád gőzmalom 11. kiboes. 
Magyar gözhajózas II. kinoes. 
Pesti közüli vasúi II. kiboes.

közúti vasút III. kiboes. . 
i közúti vasút...................

115

540

Áru

216
161

148V,
19'/,

98
18

591
180

118

kiboes.
Pari

Pári

alatt

Orásche téglagyár...................
O-Budai téglagyár ...............
Emich nyomda- társulat ....

„ budai gyuauyag kiviteli társ.
Géphordó-gyár „ . ■
Kukoricza keményítő gyár . . .
Ötl kasza-gyár társ...................
Ó budai szesz részvény . . - . 
Gscwind-féle szeszfin. gyár • .
Magyváradi szeszgyár .... 
Hordó-készitő társaság ...
Első magyar vontatdgözhajózás II kiboc
Franci Hangariar......................
Pest-bécsi vontató güzhajőzás .
Pestbudai takaiékp......................
Terézvárosi..................................
Sz. Endrei „ ...............

Bécsi börze junius 19.
5% állam . ölesön
Adómentes ,....................
5% nemzeti ....................
1864-ki sorsjegy . . .
I860, ki „................
Hitelintézeti errs jegy .
Nemzeti bank részvény 
Hitelintézet ....
Ausztria lesz. bank . .

Pári
alatt

I Angol osztr. . . 
Uunagözhajózás 
Északi vasút . .
Állam „ . .
Fér. József vasút 
Pardubitzi ....
Déli...................
Károly Lajos pály 
Paris 100 frank 
Császári arany 
Napolnond'oi
Ezüst...............
Porosz pénztári utalvány

Pénz Áru

72
10

Pári 2
4

10 1Ó
15 17

4 5
—

36 73
II 12
5 6

49 50
13 15
15 17

62.40 62.50
64 25 64.5f)
6^.15 68.15

124 - 124.10
102 90 103
191 20 291.30
723— 724
270 10 279.21
830 - 834.-
‘ÓA 1 .--
5"7 — 597.-

22 50 222.75
375 50 376--
jS7. —
1 6.50 167. -
244.40 244 9U
: 26.50 226 75

49 30 49 35

9 90- 991
121 50 121 75

1 83 51. -

DBTÉS

Pf" Fontos. *9$

A tavaszi és nyári idény közelgése alkalmából
első pest-budai férfiöltöny-csarnok

nagy öltöny raktára
6 Dorottya-utcza Wurm-udvar I em. O

tisztelettel figyelmeztet, hogy a legújabb franczia. ang-d és brü.iui szövetekig! az cgmltil je|S”*?|abb 
választékú férfi-öltönyök bámulato Olcsó arakon csupán csak itt kaphatok, és pedig.

Tavaszi felöltő 9-33 füg. - Tavaszi Jaquets 10-25 ftig - Tavaszi öltözék 15-35 - NyMölto-
zék 10-25 ftig. — Bársony-Jaquets 12-3t> fng. - Utazó-köpenyek 1- SFrakk l8—31 ftig
?4—20 ftig. — Hálóköntösük 10-30 ftig. — Házi. es irodai-kabátok 3-12 fit — l lakk 18 dl It g.

Egészségtelen foghus, ingó fogak.
Igen tisztelt orvos ur!

Huzamost) idő óta szenvedek a beteg fog-in és ingó fogak okozta fájdalmakban; ez ellen a 
Becsben, dr. Popp G. által készített

AN ATHERIN-SZÁJVIZET
használom, mely által e bajom elenyészett, azért e szert mindenkinek ajánlhatom. 

Zwölfring, Bécs mellett. Volk Julia, földbirtokosnő.

Kapható Baján: Mic'itseb öt., Herzfeld ti a, lg. Herzog. Mohács G. Auber. F. Ráth, gvógysz. Bunyhád 
Kramolin J. Hala : R. Novak. Zombor : l’alssionc J. Heindlhofer R., Milassenis J , Fopits, Almás : 
Beök M. Szegszárd: Nouvier A. Brahsav gyógysz. Szál adka : gyógyszertárban. Szegeden : Kovács 

M. gyógyszer, Kovács A. gyógyszer. Death H., Fischer és Schopper. Tolna: Schwarz L.

zék 10- 
24—20 ftig.

' Papi felöltök 18-40 ftig,

Elugyermek-ruhák nagy választék:an ajánlják továbbá utl tuuda és öltöny
kölcsönző Intézetüket a legelfogadhatóbb feltételek mellett. Kegibb o tonyy darabok újakkal szintén

bccseréltetnck- i

I, «SBBjj 8 "T

Kötelességszerii nyilvános közlemény.
Csak a valódi HOFF JANOS-féle maláta-gyártmányuk jogositvák lel a kö­
zönség bizalmára, miután azokkal több mint háromezer orvos számos gyó­
gyítást eszközölt mell- és tüdöbajokban, gyomorbetegség, köhögés, főfájás,gyitást . .. , 0
aranyér, vérszegénység, az erő hanyatlása, s több más esetekben, s az orvosi 
nyilatkozatok alapján még a legmagasb állású egyenek is igénybe veszik e

gy óg y - gy ártmá ny okát.

HOFF JÁNOS udvari szállító ur főraktárának Becsben, Kärntner-
ring Nr 11.

K w a s s i t z (Morvaország), 1869. február 25.
Kérek újabb szállítmányt malátakivonat egészaégsöréből, melyet már ismételten különböző 

megfelelő esetekben, s különösen nőmnél, ki gyakori, heves, vérszegénység és 
testi gyöngeségen nyugvó főfájásban szenvedett, kitűnő ered­
mény n y e 1 alkalmazta in, inéit már a 10-dik palaczk felhasználása után megszűntek a 
fájdalmak, s azóta elő sem fordultak többé stb.

Dr. H e r b i g Adolf lovag, kerületi, községi, uradalmi és gyári orvos.

Triest, 1869. február 22.
Kérem maláta-egcszség csokoládéjának azonnali ismételt megküldését, nehogy azon helyzetbe 

jussak, hogy annak használatát betegeimnél megszakítsam.
Bömich '

4 -S" '
iyfe

Wd-
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A legjobb s legolcsóbb órák vételére a legajáulhatóbb raktár
KOIIX IGNÁCZ-nak

már évek óta a legnagyobb elismerésben részesülő

óragyári raktára
Pesten, kigyóuteza 6 sz. a.

Kitűnő a legpontosabban járó órák legnagyobb raktára az a legizletesebb választék­
ban, minden óra hiteles három évi írásbeli jótállás mellett adatik el az árjegyzékben 
tett árakon. — Valamennyi óra a valódiság próbajelével vau ellátva magyar kir.

pesti vizsgáló hivatal részéről.
Gyári árak 5% engedmény nyel.

Minden tőlem vett, vagy általam javított óra fekvő, ftigö s akármiféle helyzet 
ben a. legpontosabban s gondosabban vau igazítva. — Tisztelt vevőimegy általam 

^ irt munkát magyar s német nyelven, — az óráknak hosszú ideig tartó pontosságáról
szóló módszer, a kiegyenlítő táblácskákkal az óráknak napóra utáni igazításáról, ingyen kapnak.

I g n á t z, cs. kir. tábori orvos a 62. gyalogezredben.

I

Metternich inhere z cg ő magassága Páriában, egv szállítmányt rendelt 
meg a disséretesen ismert hurut-csillapító és nyak oldó Huff János mell-maláta czukorkákból, melyek 
egyetlen hason nevű gyártmány által sem mulathatnak fölül.

Ttidőbájom enyhítéseit! kérem önnek dicséretesen ismert gyógyerejü maláta-egéazség-csoko 
ládéját minélelőbb megküldeni. Pindeys Lajos F., admonti clericus.

Genfi zsebórák.
Ezüst czilimler rirák 4 rubinnal 
Ugyanaz ugró lappal

„ arany szegély lyel
, , s kettős lappal
« 4 és 8. rub. ugró lappal s kristályüvegg.15

Ezüst horgony-órák 15 rubinnal 17
r 15 rubin ngrólap, aranyszegély 
. 15 „ kettős fedéllel 18
„ 15 „ angol krist. ugró lappal 18
„ 15 „ r „ kettős ,.
,, 13 „ hadi órák kettős lappal
„ 15 „ rom. nyaknál huzha'ó
„ 15 „ „ kettős fedéllel
r 15 „ „ krisztály lappal

15 „ „ kriatálvlap kettős fedél
,, 15 „ „ hadi óra kettős lappal

Csilii.der órák hölgyeknek 
„ ugrólappal

r. 3 aranyórák 18 krt.
Arany cziünder órák 8 rubinnal 40—32

,. „ egy arany lappal 34—36
r horgony ;5 rubi nal 85—89
r „ 15 rubinnal egy aram lappal 40, 10,55—58
„ „ 15 „ rubinnal kett. fed. 55,66 - 64
„ „ 15 „ kett. fed. belső ar.l. 63,70,75—80

„ 15 „ s kristá'yiiveggel 44, 48—68
„ „ 15 „ és kettős lappal 74. 78 -100
„ „ 15 n remontor knstályü' egg.

egy arany fedéllel 94, 108—132
Arany borgonyórák 15 rub. rém. k-tt. fed. 105, 118— i25 

, „ 15 „ kristályüveg kettő« ]ap
és arany fedéllel 124, 182—143

Aranyi cziünder órák 4 — 8 rubin hölgyeknél 24—28

ft.
10-11 
12 IS 
13-14 
15 -16 

16 
16 

16-17 
22-25 
22 25 
24-27 
21-23 
28-30 
84- 36 
32-35 
38-44 
40-42 
18-15 
13-15

Árttny czil. órák 
Ara’-y CZ1| órák

S rubin belső aranyfedéllel 
8 r. hölgyeknek kett. fed.

34. 44 44 
39, 41 -44

Ar- czil. órák R r. hölgyein, kris. s kett. fed.46, 52—58 
Ar- horg.óvák 15 r. kett. fed., belső ar. lapp. 48,58, 60—68 
Ar. czilind. és borg, órák gyémánt, edzve 52,58, 68.78—95 
Ar.-Kem. hölgyeknek kett. lappal s anélkül 64,78 83.83.145 
Függő órák m nden 8-ad nap f lbuz. 16, 20, 22 2? 
Függőórák óra- s félóra-ütéssel 20— 4(!

„ óra- s negyedóraütéssel 48, 50, 55—64
Havi regulator 30 —35
Ébresztő órával 34-36
Varázs-órák, m.Iveket nem szükség felhúzni 53—60 
Vadász-remontoir 16
Mlnfies fajtájú toronyórák, valamint javítások 
megrendelése a legolcsóbb áron fogadtatik el.

Legszebb dlvatosb minta
Aranv medaillon 14 krt, 7. 10, 13, 18, 22, 30-85 ft.

„ * 18 krt. 12, 18, 24, 30, 36-45 ftig.
Arany rövid 18 krtos lánczok 16, 24, 32, 40, 50, 60, 

70—80 ftig.
Arany bosszú 18 krtoi lánczok 35, 45, 55, 785.

90 —100 ftig.
Aranygyűrűk 18 krtos 5r0, 6.60. 7.50, 12.50, 15, 
Aranygyűrűk 14 krt. 3.f,0, 4.50, 5.50, 6.50, 750.

9.50. 10.50, 12.50. 14.50.
Arany pecsétló kővel 14 krtos. 4.50. 5.50, 6.50, 9, 10. 12. 
Arany tüzőtük 14 krtos 4. 6, 8, 10—14.
Arany ingelő-gombok 14 krtos párja 2, 3, 5, 6, 8 — 10.
Arany kézelő-gombok 14 krtos nagy párja 4, 5. 

10, 13-15.
E’üst rövid lánczok 13 pró'ks 4. 5. 6 7.
Ezüst rövid legfin. franczia 7, 8. 9, 15,

8

Ezüst bosszú nyaklánczok 7, 8,

évemmel lett

9, 10, 12-

Az egyedül valódi Hoff féle maláta-kivonot-egészség sör, maláta-eg'szség- 
csokoládé maláta-kivonat-czukorkáh csak Becsben kaphatók, Kärntnerring 11, és az üveg 
czimén rendesen JOHANN HOFF név aláírása látható.

A párisi világkiállításon nagy 
kitüntetve.

Mentre Proletaire (munkaórák) kristálytiveggel 
a nyaknál jobbfelé felhúzandó tartósan készítve 

14 frt

Rtreer/tyS 
y romit)

felvilágosítással s kezeske-

Árak: maláta kiv nat-egészsrg sör, üvegben csomagolással, 6 üveg 3 ft 70 kr. 13 üveg 7 ft 
28 üveg 14 ft. 58 üveg 27 ft. 30 kr. 120 üveg 55 ft. Maláta egészség-csokoládé 1 sz. 1 font 2.40 kr. 
2. sz. 1.60 kr. 5 fontnál 1 2 font ingyen. 10 fontnál 11 , font. — Maláta-csokoládé por csecsemők szá 
mára, a hiányzó anyatej pótlására, 80 és 40 kr. — Mell-maláta-ezukorkák 60 és 30 kr. Mindezen 
árak csak helyben Bécsben érvényesek.

Kapható Pesten TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész urnái, királyuteza 7. sz.

SfHlgF' Levélhelí megkeresésekre, azonnal szolgálok a lehető legjobb 
dem legjulányosb árakról. — Több évi összekötetéseim Genf első óragt áraival valamint a rendelkezésem 
ala'ti legkitűnőbb s nagy mennyiségű választók lehetővé teszik szállitnnm a bárhonnan valónál jobb s 
jntányosh órákat ízletes s szilárd alakban. — A tisztelt vidékiek kéretnek hozzám is betekinteni, ha Pes­
ten megfordulnak. — Régi órákat, régi aranyat s ezüstöt a legmagasabb árban fogadok el ftizetéskép, 
valamint készpénzért is. Vidéki megrendelések az összeg előleges beküldése vagy utánvét mellett a leg­
pontosabban eszközöltetnek, s a legjutányosabban számíttatnak. — Figyelemre méltó, hogy évek óta 
Pesten fennál ó üzletem a legnagyobb elismerésnek örvend, amit a mindig megújuló megrendelések bi- 
zonyiluak. Eddigi törekvésem jövöb n is irányadó lesz, miszerint a legjobban végezzem a javításokat, s 
bogy csak jól szabályzóit órákat juttassak t. vevőim kezei közé, azért a t. közönség pártfogását kéri

mély tisztelettel KOIIN IGNÄCZ óragyáros l’esten kigyóuteza 6. sz. a.
A viteldij 1 fent terjedő küldeményeknél az egész birodalomra csak 20—25 kr. — Kéretnek azok, 

kik régi órát újért becserélni óhajtanak, hogy megkereséseikkel csak hozzám szíveskedjenek fordulni.

Pest 1869. Gyom^jtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomda (Büchler, Harsány!, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt.

111. E
Fisul

eg1’J

bvigtatási
/, kr.; bélyt

A . 11) iltté, ■

AU1

1SB9. évi juli!

Nem szül 
dúlnunk t. élj 
badelvii katlu 
lása érdekébej 

Az irány, 
terjedező néni 
irányzatát ésl 
lauak a valósi 
lenlényben ml 
és csatlakozá^ 

A katli. 
lom, legnagyti 
uek korszerű]
dekeit kiulégif
nak. munkás 

Lapunk I 
kus iránya e a 
sektöl visszj 
előbbi állandt 

Győzelmi 
szerény tövek! 
nak iiíi toliuav, 
dében bírja

Program ti 
S midőn a 

dés és alaki» 
Ígérjük fölös! 
gatást.

jul szí 
jul. —del 

Szegényei 
soknak az eddi 
ben tartjuk j 

Pest, jtin j

S/vkv

Most. mi 
mindenütt hetej 
gyobbrészt *u 
nap múlva ni 
előtt, mely aj 
hiányait niiutl 
jó lesz újra ej 
tekintenünk s| 
kizárásával al 
gelnünk. J 

Közel kéíj 
nevén „Fiigg-j 
gyár katli. égj 
visszaállitasávj 
felfogva éréi\j 
hogy az ahn-j 
semmisítse, aj 
kirántott egy j 
helyezze.

A vállal:] 
látszott. Ezért] 
akarat, a gyan] 
reivel ellene lt 

De hála j 
törekvése tiszti 
rendületlenül 
kát, a legelsz., 
hogy a száj 
államban] 

A bátor U 
— a kisded ej 
hátráló, de a] 
felét előbb utó] 

Íme hely 
tekintse meg r 
minden nevez] 
gyözödn . bőgj 

Az „Antii 
ellenfele a .A 
évi püspöki 
piszkolni. s 
leg megsemmis 
a megoldandó 
Ságot nullának 
an perliorrescá 
phismákkal öli 
hogy mindazo’ 
csenek, az eg 
taposó vakmeri 
immár ép azo 
agykor egész 
helyesli e a „M


